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رة
ّ
 لمادة تقويةالـ مذك

 كيمياءال

 عاش  الصف ال
 

ي 
 م 2023-2022الفصل الدراسي الثان 

 

 

        
ي مكتبة الفيديوهات على تطبيق سبيديا

 
وحة بالكامل ف  جميع الدروس مش 

 

 .................................. .. الاسم: ..... 
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 من المذكرة مثلىأربعة قواعد للاستفادة ال

ي الاعتماد للمعهد أو المنصـــــــــــــة الانضـــــــــــــمام  
لا يعن 

من ثم و الأســـــــــــــاس ، فالمدرســـــــــــــة  ي ماالكلىي عليه

 . الاعتماد على النفسالمثابرة و

1
اطلع باستمرار على فيديوهات سبيديا عبر مسح 

الرمز من صــــــــــفةات المذكرة للوصــــــــــو     ش   

 مفصّل للدرس المطلوب. 
2

ي المذكرة يســـــــاعدة لمعرفة 3
 
دليل توزيــــع المنهج ف

ي 
 
 ة دراسية. كل حصّ  الدروس ف

ونــيـــــــة  الــةرــ  عــلى حـــــــل الارــتــبـــــــارات ا لــكـبـ 

ي التقويمية ســـــــواء من موقع 
ون  أو  المعهد ا لكب 

 عبر المنصة. 
4

م السليم 
ّ
 رطوات التعل
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ة الدراسية الثانية  العاش  توزيــــع منهج الكيمياء للصف   الفب 

 

 

 

 

 

 

 

 الةصة الثانية  الةصة الأو   الأسبوع

 أنواع التفاعلات الكيميائية • الأول 
 المعادلة الكيميائية •

 وزن المعادلة •

  
 الثان 

 النوعالتفاعلات حسب   •

 التطبيقات •
التفاعلات المتجانسة والتفاعلات   •

 غير المتجانسة

ال • تطبيقات أنواع التفاعلات • الثالث   الأكسدة والاخي  

 الكتلة المولية • الكيمياء الكمية • الرابع

 النسبة المئوية لمكونات المركب • عدد المولات • الخامس 

 السادس 
حسااااااااااااااااااف كتلاااة العن ااااااااااااااا  معر اااة   •

  
 المركبنسبته المئوية ف 

 الصيغة الأولية •

 تعيير  الصيغة الجزيئية • السابع
المعادلة الكيميائية وحساااف يمية  •

 المادة

 تكنولوجيا النانو • عناصر المجموعة الرا عة • الثامن 

 مركبات الكربون العضوية • مركبات الكربون غير العضوية • التاسع

 مراجعة • مراجعة • العاش  
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 الوحدة الرابعة 

 ة والكيمياء الكمية التفاعلات الكيميائي

 الفصل الأو : أنواع التفاعلات الكيميائية 

 

ات المادة   تغير

 ما نوع التغير الذي يحدث لقطعة الجليد عندما تنصهر وتقطيع الفاكهة؟ 

 ........................................  تغير 

 

اقه والحديد عندما يصدأ؟   ما نوع التغير الذي يحدث للورق عند احي 

 ........................................  تغير 

 

يائية  وجه المقارنة  ات الفبر  ات الكيميائية  التغبر  التغبر

   التعريف 

   أمثلة 

هل تنتج مادة 
 جديدة؟ 
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 أمثلة  دليل التفاعل 

المخفف      محلول حمض الهيدرويلوريك 
 
وضع قطعة خارصير  ف الهيدروجير  عند  يتصاعد غاز 

 التفاعل. نتيجة 

  المحمر عند إضا ته إلى الهكسير  )مركب عضوي(.  
وم البن    لون سائل الير

 يختف 
 

 إضا ة يظهر اللون الأزرق عند إضا ة محلول اليود إلى النشا. ترتفع درجة حرارة المحلول الناتج من   

𝑁𝑎𝑂𝐻   و𝐻𝐶𝑙  .يأس واحدة  
 
 إلى  عضهما ف

الفضة س يي    ات  نیي  مع محلول يلوريد الصوديوم  𝐴𝑔𝑁𝑂3ب يلوريد الفضة عند تفاعل محلول 
𝑁𝑎𝐶𝑙 . 

وخارصير     نحاس  قطباه  قطبير   وصل  ما  إذا  ا،  صغير مصباحا  ء   
ليض    
الكهربان  التيار  يسري 

يتيك المخفف نتيجة للتفاعل الحاصل.   مغموسير   محلول حمض الكير

 المخفف.  𝑁𝑎𝑂𝐻أو محلول   𝐻𝐶𝑙يتغير لون صبغة تباع الشمس عند إضا ة نقط منه إلى محلول  

يط   ق ش    الهواء الجوي مظهرا وميضا نتيجة التفاعل. يحي 
 
 المغنيسيوم عند إشعاله ف

 

 : ي
 
 ......................... هو ........................................................................................  التفاعل الكيميان

 

 : ي
 ................................................................................................................. هو التفاعل الكيميان 
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 المعادلة الكيميائية 

 

 ...... وصفا ويما. ...... ه  تعبير موجز يمثل .........  المعادلة الكيميائية: 

الكتابية:  المتفاعلة    المعادلة  للمواد  الدقيق  للوصف  غير يا ية  أنها  إلا    
الكيميان  التفاعل  تصف  لفظية  معادلة  ه  

 والناتجة.  

 

ه  معادلة كيميائية تعير عن الصيغ الكيميائية الصحيحة للمواد المتفاعلة والناتجة،  دون الإشارة   المعادلة الهيكلية: 

 . إلى الكميات النسبية للمواد المتفاعلة والناتجة 

  

 هو .............................................................................. العامل الةفاز: 

 

ي الرموز التالية؟ 
 ماذا تعن 

…………………….(𝑎𝑞)……………………(𝑔)………………….(𝑙)…………………(𝑠) 

……………………(↑)……………………(↓)……………………(∆) 
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 وزن المعادلات الكيميائية 

 : ي تفاعل الةديد مع الأكسجير 
 
 ف

𝐹𝑒(𝑠) + 𝑂2(𝑔) → 𝐹𝑒2𝑂3 

 

  التفاعل؟ ..... يم عدد ذرات 
 ......................... . الحديد الداخلة ف 

 يم عدد ذرات الحديد الناتجة من التفاعل؟ .............................. 

  النواتج. 
  المتفاعلات لا يساوي عدد ذرات الحديد ف 

 نلاحظ أن عدد ذرات الحديد ف 

  التفاعل؟ 
 .... . ...................... يم عدد ذرات الأكسجير  الداخلة ف 

 يم عدد ذرات الأكسجير  الناتجة من التفاعل؟ .......................... 

  النواتج. 
  المتفاعلات لا يساوي عدد ذرات الأكسجير  ف 

 نلاحظ أن عدد ذرات الأكسجير  ف 

  

 هذه المعادلة غير موزونة أي أنها لا تحقق قانون  قاء الكتلة 

ي قانون بقاء الكتلة يع
 ن 

 ..... مجموع كتل المواد المتفاعلة ..... مجموع كتل المواد الناتجة ..... 

 

 رطوات وزن المعادلة 

يائية.  .1  نحدد الصيغ الصحيحة للمتفاعلات والنواتج وكتا ة حالاتها الفير 

  المعادلة.   .2
  طرف 
 نحسب عدد ذرات يل عن  ف 

 أعداد الذرات.  تساويالصيغ حن  ت أمامنزن المعادلة  ضبط المعاملات  .3

 

 ملاحظات: 

  أن المعامل يساوي واحد صحيح.   أمامعدم وجود معامل  •
 الصيغة يعن 

 يجب عدم تغيير الأرقام أسفل الرموز.  •

  أقل نسبة عددية صحيحة.   •
 يجب استخدام المعاملات ف 
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 سماء ورموز بعض العناصر وتكافؤاتها أ

 

 التكافؤ  الصيغة  اسم العنص  التكافؤ  الصيغة  اسم العنص 

   حديد    ليثيوم

   نحاس    صوديوم 

    لور    بوتاسيوم 

   يلور     ضة 

   بروم   مغنيسيوم

   يود    يالسيوم

   أكسجير      اريوم

يت    رصاص    كير

وجير     كوبالت 
   نيي 

    ألمنيوم    خارصير  

  أسماء بعض الشقوق الأيونية وصيغها الكيميائية 

 التكافؤ  الصيغة  يوناسم الأ  التكافؤ  الصيغة  يوناسم الأ 

يتيت    أمونيوم     كير

يتات    هيدروكسيد     كير

يت     كربونات    نيي 

ات      وسفات    نيي 

يتات هيدروجينية    يلورات     كير

   برمنجنات 
كربونات 
 هيدروجينية 
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 الكيميائية  الصيغة اسم المركب  الصيغة الكيميائية  اسم المركب 

  أول أكسيد الكربون   يلوريد الصوديوم 

  أكسيد الكربون   الأمونيا 
  ثان 

يت   حمض الهيدرويلوريك    أكسيد الكير
  ثان 

يك  يت   حمض النيي    ثالث أكسيد الكير

يتيك  يك   حمض الكير   أكسيد النيي 

يك   أزيد الصوديوم    أكسيد النيي 
  ثان 

     وق أكسيد الهيدروجير  
  أكسيد المنجنير  ثان 

  III وسفات الحديد   ات الفضة يي  ن

  يلوريد الباريوم  كربونات الكالسيوم

يد المغنيسيوم   أكسيد المغنيسيوم    نيي 

ات الرصاص  أكسيد البوتاسيوم    نيي 
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 ( 1مثا  )

تتفاعل كربونات الصوديوم الهيدروجينية الصلبة مع محلول حمض الهيدرويلوريك لتكوين محلولا مائيا" من يلوريد  

  أكسيد الكربون.  
 الصوديوم والماء وغاز ثان 

 المعادلة الكتابية:  -

 ....................................................................... .................................................................... 

 المعادلة الهيكلية الموزونة:  -

 ............................................................. ....................................................................... ....... 

 

 ( 2مثا  )

 المعادلة الكتابية:  -

 ............................................................. .............................................................................. 

 المعادلة الهيكلية الموزونة:  -

 .................................................. .......... ............................................................................... 
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: السؤا    الاسم أو المصطلح العلمي الدا  على كل مما يلىي
 الأو : اكتب بير  القوسير 

  صفات المواد المتفاعلة وظهور  -1
 
  المواد الناتجة.  تغير ف

 
 (                    )                                    صفات جديدة ف

  المواد الناتجة.  -2
 
  (                          )                                     كسر روا ط المواد المتفاعلة وتكوين روا ط جديدة ف

بية معادلة كيميائية تعير عن الصيغ الكيميائية الصحيحة للمواد المتفاعلة والناتجة  دون الإشارة إلى الكميات النس  -3

 (                    )                                                                                        للمواد المتفاعلة والناتجة. 

ك  يه. مادة تغير من شع -4  (                     )                                                                    ة التفاعل ولكنها لا تشي 

 

ي الجمل والعبارات التالية بما يناسبها علميا: السؤا  الثا
 
: أكمل الفراغات ف ي

 
 ن

ا .....................................  .1 ا ................................ بينما انصهار الحديد تغير ....... .... يعتير صدأ الحديد تغير

 

يت ه    .2 ......... ..... ................................................................... الصيغة الكيميائية لغاز ثالث أكسيد الكير

 

..... .... لمركب يسمى ....................................................................  𝑁𝑎2𝐶𝑂3الصيغة الكيميائية التالية:  .3

 

ات البوتاسيوم الذائبة    .4   الماء ................................................................ الصيغة الكيميائية لنيي 
 
.....  ..... ف

 

...........  .... الحالة .....................   على (𝑙)يدل على الحالة ................................ بينما يدل الرمز  (𝑔)الرمز  .5

 

.  (𝑎𝑞)والرمز   ..  ...... ............................... على الحالة .....................  (𝑠)والرمز   
يدل على حالة محلول مان 

 

  المعادلة الكيميائية تسمى المواد ......  .6
  تكتب على يمير  السهم ف 

 ............... ... ................. ... ....... .... المواد الن 

  المعادلة  
 
  تكتب على يسار السهم ف

 ......... ......................... ........ . الكيميائية تسمى المواد .............. بينما الن 

   الرمز .........................  .7
  التفاعل الكيميان 

 
 ................................. .. ...... .......................... يرمز للحرارة ف

  حمض الأسيتيل ساليسيلي  .8
 
ين(  عدد ذرات الكربون ف  .............................. ...... ...............  𝐶9𝐻8𝑂4ك )الأسير
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، وضع    ا جاباتالصةيةة من بير     ا جابةالسؤا  الثالث: ارب    ي تلىي كل مما يلىي
ها علامة أمامالن 

()  : 

( إعند  .1   المحمر يحدث تفاعل  إضا ة المركب العضوي )الهكسير 
وم البن    يدل عليلى سائل الير

 : هكيميان 

  ظهور لون جدید    
 شيان تيار كهربان 

  وم  ظهور راسب   اختفاء لون الير

2.  :  
ات التالية لا تدل على حدوث تفاعل كيميان   إحدى التغير

  تصاعد غاز   تبخر المادة 

  تكون راسب   تغير لون المحلول 

  الهواء الجوي حسب المعادلة:  إعند  .3
يط من المغنسيوم ف  2𝑀𝑔(𝑠)شعال ش  + 𝑂2(𝑔) → 2𝑀𝑔𝑂(𝑠) 

يائية للمركب الناتج:   تكون الحالة الفير 

  محلول   صلب 

  سائل   غاز 

4.  :  الصيغة الكيميائية الصحيحة لهيدروكسيد البوتاسيوم ه 

 𝐵𝑎(𝑂𝐻)2  𝐾2𝑂 

 𝐵𝑎𝑂  𝐾𝑂𝐻 

  التفاعل التالى  حن  تصبح المعادلة الكيميائية موزونه هو: عدد مولات  .5
 الأكسجير  ف 

2𝐶2𝐻6(𝑔) +⋯𝑂2(𝑔) → 4𝐶𝑂2(𝑔) + 6𝐻2𝑂(𝑔) 

 6  7 

 8  `10 
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 : ي تعبر عن كل مما يلىي
 السؤا  الرابع: أكتب المعادلة الكتابية والمعادلة الهيكلية الن 

  جو من الأكسجير  مكونا  .1
يت ف  اق الكير

يت. احي    أكسيد الكير
 ثان 

 ............................... ............................. المعادلة الكتابية: ........................................................  -

 ........................................... ............................. ............................................ المعادلة الهيكلية:  -

البوتاسيوم   .2 الأكسجير  ويلوريد  مكونا غاز  أكسيد المنجنير  كعامل حفاز    
 
  وجود ثان

 
تسخير  يلورات البوتاسيوم ف

 الصلب.  

 ............................................... ............................................ ............... المعادلة الكتابية: ...........  -

 ......................................................... .......................... المعادلة الهيكلية: ..................................  -

  أكسجير  الهواء ليكون طبقة رقيقة من أكسيد الألمنيوم تحميه من الأكسدة.  .3
 
اق  لز الألمنيوم ف  احي 

 ............................. ........ ...................................... المعادلة الكتابية: .........................................  -

 ............................................. ........................ المعادلة الهيكلية: ..............................................  -

ات  .4 نیي  محلول  ويتكون  الفضة  سب  لورات  تي  الفضة  ات  نیي  من    
مان  محلول    

 
ف النحاس  سلك  غمس  عند 

  II.حاسالن

 ............................ ......................... المعادلة الكتابية: ...............................................................  -

 ....................... ................... ............................. المعادلة الهيكلية: .............................................  -

النحاس   .5 يتات  ويتكون محلول    IIتفاعل محلول كير الصلبة  الباريوم  يتات  سب كير
الباريوم  يي  مع محلول يلوريد 

 . IIيلوريد النحاس 

 .................... .......... ......................... المعادلة الكتابية: .............................................................  -

 ........................................ ............................. المعادلة الهيكلية: ...............................................  -

تتفاعل هيدروكسيد الخارصير  الصلبة مع حمض الفوسفوريك  ينتج الملح الصلب من  وسفات الخارصير   .6

 والماء. 

 .................................................. ............................. المعادلة الكتابية: .....................................  -

 ................ ....... . ....................... ............................. المعادلة الهيكلية: ........................................  -
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 كتب تعليقا يصف التفاعلات التالية:  أ السؤا  الخامس: 

1. 2𝐾𝑂𝐻(𝑎𝑞) +𝐻2𝑆𝑂4(𝑎𝑞) → 𝐾2𝑆𝑂4(𝑎𝑞) +𝐻2𝑂(𝑙) 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

2. 2𝑁𝑎(𝑠) + 2𝐻2𝑂(𝑙) → 2𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) +𝐻2(𝑔) 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

3   .  3𝐶𝑎(𝑂𝐻)2(𝑎𝑞) + 2𝐻3𝑃𝑂4(𝑎𝑞) → 𝐶𝑎3(𝑃𝑂4)2(𝑎𝑞) +6𝐻2𝑂(𝑙)     

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 السؤا  السادس: زن المعادلات التالية:  

1. FeCl3(𝑎𝑞) +𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) → 𝐹𝑒(𝑂𝐻)3(𝑎𝑞) +𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞)  

... ............................................................................................................................. .............  

2. 𝐶𝑆2(𝑎𝑞) +𝐶𝑙2(𝑔) → 𝐶𝐶𝑙4(𝑎𝑞) + 𝑆2𝐶𝑙2(𝑎𝑞)                               

............................................................................................................................. ................  

3. 𝐶𝐻4(𝑔) + 𝐵𝑟2(𝑙) → 𝐶𝐻3𝐵𝑟(𝑔) +𝐻𝐵𝑟(𝑔) 

............................................................................. ................................................................  
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 التفاعلات المتجانسة والتفاعلات غبر المتجانسة

 ما نوع هذا التفاعلات التالية حسب آلية حدوثها؟

 

 تفاعل اتحاد مباش   

𝑁2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2𝑁𝑂(𝑔) 

 تفكك )انحلال( 

2𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3
Δ
→𝑁𝑎2𝐶𝑂3 + 𝐶𝑂2 +𝐻2𝑂 

 إحلال مفرد   

𝑍𝑛 + 𝐶𝑢𝑆𝑂4 → 𝐶𝑢 + 𝑍𝑛𝑆𝑂4 

 إحلال مزدوج  

𝑁𝑎𝐶𝑙 + 𝐴𝑔𝑁𝑂3 → 𝑁𝑎𝑁𝑂3 + 𝐴𝑔𝐶𝑙 

 

 التفاعلات المتجانسة والتفاعلات غير المتجانسة  

يائية للمواد المتفاعلة والناتجة   أنواع التفاعلات حسب الحالة الفير 

 التفاعلات المتجانسة:  .1

  .......................................................................................................................... ه  

𝑁2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2𝑁𝑂(𝑔) 

 التفاعلات غير المتجانسة:  .2

 .......................................................................................................................... ه  

𝐶(𝑠) + 𝑂(𝑔) → 𝐶𝑂2(𝑔) 

𝑍𝑛(𝑠) + 2𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) → 𝑍𝑛𝐶𝑙(𝑎𝑞) +𝐻2(𝑔) 

𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑠) → 𝐶𝑎𝑂(𝑠) + 𝐶𝑂2(𝑔) 
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 أهم التفاعلات المتجانسة: 

 ت: التفاعلات بير  الغازا .1

𝑁2(𝑔) + 3𝐻2(𝑔)
𝐾2𝑂,𝐴𝑙2𝑂3
→       2𝑁𝐻3(𝑔) 

 التفاعلات بير  السوائل:  .2

 يتفاعل الحمض العضوي مع الكحول لينتج اسي  عضوي وماء 

𝑅𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑙) + 𝑅𝑂𝐻(𝑙) → 𝑅𝐶𝑂𝑂𝑅(𝑙) +𝐻2𝑂(𝑙) 

 التفاعلات بير  الأجسام الصلبة:  .3

يت ومسحوق الحديد يتوهج الخليط ويستمر التوهج رغم إ عاد اللهب  .4 عند تسخير  مخلوط من مسحوق الكير

يتيد الحديد  :   ||ويتكون جسم صلب أسود هو كير  حسب التفاعل التالى 

𝐹𝑒(𝑠) + 𝑆(𝑠)
Δ
→𝐹𝑒𝑆(𝑠) 
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 الاسم أو المصطلح العلمي الدا  على  
: السؤا  الأو : اكتب بير  القوسير   كل مما يلىي

يائية نفسها. تفاعلات تكون المواد المتفاعلة والمواد الناتجة عنها  .1  (                           )  من الحالة الفير 

2.  . يائيتير  أو أكير  (                           )   تفاعلات تكون المواد المتفاعلة والمواد الناتجة عنها من حالتير   ير 

ي الجمل والعبارات التالية بما يناسبها علميا: 
 
: أكمل الفراغات ف ي

 السؤا  الثان 

يتيد الصوديوم الصلب  .1 يت لتكوين كير يائية للمواد يعتير تفاعل  لز الصوديوم مع مسحوق الكير طبقا للحالة الفير 

 من التفاعلات المتجانسة ..............................................  

وجير  مع غاز الهيدروجير  لتكوين غاز الأمونيا من التفاعلات طبقا لل .2
يائية للمواد يعتير تفاعل غاز النيي  حالة الفير 

 ....................................................................... 

يائية للمواد  .3 :    يعتير  طبقا للحالة الفير    التالى 
𝑍𝑛(𝑠)التفاعل الكيميان  + 2𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) → 𝑍𝑛𝐶𝑙(𝑎𝑞) +𝐻2(𝑔) 

 من التفاعلات ..................................................... 

، وضع    ا جاباتالصةيةة من بير     ا جابةالسؤا  الثالث: ارب    ي تلىي كل مما يلىي
ها علامة  أمامالن 

( :) 

يتيد الحديد  .1 يت الصلب تكون مركب كير   بتسخير  برادة الحديد والكير
 الصلب.  IIعند حدوث تفاعل كيميان 

𝐹𝑒(𝑠)حسب المعادلة التالية:  + 𝑆(𝑠)
      
→ 𝐹𝑒𝑆(𝑠)  نوع هذا التفاعل يصنف تحت إن : 

  التفاعلات غير المتجانسة  التفاعلات المتجانسة بير  المواد الصلبة 

 التفاعلات المتجانسة بير  المواد الغازية  التفاعلات المتجانسة بير  المواد السوائل 

  : 𝑆𝑂3(𝑔)يعتير التفاعل التالى  → 𝑆𝑂2(𝑔) + 𝑂2(𝑔)  :من التفاعلات 

  المتجانسة الصلبة  المتجانسة الغازية 

  الغير متجانسة    المتجانسة السائلة 

  :  السؤا  الرابع: فش ما يلىي

𝑁2(𝑔)التفاعل   .1 + 3𝐻2(𝑔) → 2𝑁𝐻3(𝑔)  يعتير من التفاعلات المتجانسة؟ 

 ................................................... ......... ................................................................................ 

......................... .............................. ............ ......................................................................... 

2𝐾𝑁𝑂3(𝑠)التفاعل  . 2 → 𝑂2(𝑔) + 2𝐾𝑁𝑂2(𝑠)  يعتير من التفاعلات غير المتجانسة؟ 

 ................................................................. ........................................................................... 

........................................................... ........ ................................................ ......................... 
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 التفاعلات الكيميائية بةسب النوع

سيب   .1  تفاعلات الي 

 تفاعلات تكوين الغاز  .2

 تفاعلات الأحماض والقواعد  .3

ال  .4  تفاعلات الأكسدة والاخي  

سيب.  .1  تفاعلات الب 

ات • نیي  الكيميائية    ماذا يحدث عند إضا ة محلول  المعادلة  نكتب  الصوديوم.  الفضة إلى محلول يلوريد 

 للتفاعل 

𝐴𝑔𝑁𝑂3(𝑎𝑞) + 𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) → 𝐴𝑔𝐶𝑙(𝑠) → 𝑁𝑎𝑁𝑂3(𝑎𝑔) 

المعادلة الأيونية الكاملة: 

....................................................................................................... ..................... ............... 

. الأيونات المتفرجة: أيونات لا تشار   
 وه  .................. و .........................  ك أو تتفاعل خلال تفاعل كيميان 

المعادلة الأيونية النهائية: 

........................................................................................................... ..................... ........... 

الحديد   محلول يلوريد  الحديد    lllيتفاعل  هيدروكسيد  من  راسب  لتكوين  البوتاسيوم  هيدروكسيد  محلول    lllمع 

 ومحلول يلوريد البوتاسيوم والمطلوف:  

 المعادلة الكتابية:  .1

 ...................................................................................................................... 

 ية:  المعادلة الهيكل .2

 ...................................................................................................................... 

 المعادلة الأيونية الكاملة:  .3

 ........................................................................................................ .............. 

 الأيونات المتفرجة:  .4

 ...................................................................................................................... 

 المعادلة الأيونية النهائية:  .5

            .............................................................. ........................................................ 
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 تفاعلات تكوين الغاز  .2

  السيارات على مادة صلبة تسمى أزيد الصوديوم  
يشتعل أزيد الصوديوم كهربائيا عند   𝑁𝑎𝑁3تحتوي الوسائد الهوائية ف 

وجير   تنتفخ الوسادة الهوائية ممتصة أثر التصادم.   حدوث التصادم ليتفكك بشكل منفجر مولدا غاز النيي 

  :  تتم العملية و ق التفاعل غير المتجانس التالى 

2𝑁𝑎𝑁3(𝑠) → 2𝑁𝑎(𝑠) +3𝑁2(𝑔) 

 تفاعلات الأحماض والقواعد:  .3

لتك والقواعد  الأحماض  والماء تتفاعل  الملح  هيدروكسيد    . وين  محلول  مع  الهيدرويلوريك  حمض  محلول  يتفاعل 

 الصوديوم حسب التفاعل 

𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) +𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) → 𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) +𝐻2𝑂(𝑙) 

 نكتب المعادلة الأيونية الكاملة للتفاعل 

𝐻(𝑎𝑞)
+ +𝐶𝑙(𝑎𝑞)

− +𝑁𝑎(𝑎𝑞)
+ + 𝑂𝐻(𝑎𝑞)

− → 𝑁𝑎(𝑎𝑞)
+ +𝐶𝑙(𝑎𝑞)

− +𝐻2𝑂(𝑙) 

 +𝑁𝑎و    −𝐶𝑙:   جة ه  الأيونات المتفر 

  تكون المعادلة الأيونية النهائية 

𝐻(𝑎𝑞)
+ + 𝑂𝐻(𝑎𝑞)

−

→ 𝐻2𝑂(𝑙) 

يتات البوتاسيوم والماء  - يتيك مع محلول هيدروكسيد البوتاسيوم لتكوين محلول من كير يتفاعل محلول حمض الكير

 والمطلوف:  

 .................................................................................................... المعادلة الكتابية:  .1

 

 .............................................................................................. ...... المعادلة الهيكلية:  .2

 

 ........ ....... ............................................................................ الكاملة:  الأيونيةالمعادلة  .3

 

 .... .................. ....................................................... ..................... الأيونات المتفرجة:  .4

 

 .... .......... ............................................................................ النهائية:  الأيونيةالمعادلة  .5
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ا  .4  تفاعلات الأكسدة والارب  

 

  يمية وا رة من الأكسجير  حسب التفاعل 
ق الكربون ف   يحي 

𝐶(𝑠) + 𝑂2(𝑔)
Δ
→𝐶𝑂2(𝑔) 

 :  يالتالى 
 ويتكون صدأ الحديد نتيجة اتحاد الحديد مع الأكسجير 

4𝐹𝑒(𝑠) + 3𝑂2(𝑔) → 2𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) 

 الأكسدة قديما 

 اتحاد العن   الأكسجير  لتكوين الأكاسيد.  

اق  اق وبعضها لا يصحبها احي    عض عمليات الأكسدة يصحبها احي 

 هناك  عض التفاعلات يتم  يها  قد الأكسجير   

2𝐻2𝑂(𝑙) +
كهرباء
→  2𝐻2𝑔 + 𝑂2(𝑔) 

 

ال     يان يتم  يها  قد أكسجير  يانت تسمى قديما الاخي  
 العملية الن 

ال ه  العملية العكسية للأكسدة.  
 عملية الاخي  

  :   التفاعل التالى 
 ف 

2𝐹𝑒2𝑂3(𝑠) + 3𝐶(𝑠) → 4𝐹𝑒(𝑠) + 3𝐶𝑂2(𝑔) 

 

2𝐹𝑒2𝑂3  .ال  حدثت له عملية اخي  

𝐶   حدثت له عملية أكسدة 

  وقت واحد 
ال عمليتان متلازمتان تحدثان ف   نستنتج أن عمليتا الأكسدة والاخي  
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ا    ي تفاعلات الأكسدة والارب  
 
ونات ف  انتقا  ا لكب 

؟   ما نوع التفاعل التالى 

𝑀𝑔(𝑠) + 𝑆(𝑠) → 𝑀𝑔𝑆(𝑠) 

 ماذا حدث لعن  المغنسيوم؟  

𝑀𝑔 → 𝑀𝑔+2 + 2𝑒− 

ونان ..... ...... ..................   إلكي 

 تسمى هذه العملية عملية أكسدة  

يت؟    ماذا حدث لعن  الكير

𝑆 + 2𝑒− → 𝑆2− 

ونا .... ......... ................   ن إلكي 

ال   تسمى هذه العملية عملية اخي  

  حدثت لها عملية أكسدة ه  
المادة الن 

 ...................................................................................................... 

  ................................. ........... ....................... ........................  السبب: 

ونات.   الأكسدة:   ه  عملية  قدان للإلكي 

ال ه   
  حدثت لها عملية اخي  

المادة الن 

 .................................................................................................... 

   ........ ................... ..............................................................  السبب: 

ا :  ونات. الارب    ه  عملية اكتساف للإلكي 

  أكسدت 
 ................. لذلك تسمى عامل مؤكسد. . ه  ..................  Mgالمادة الن 

ال.  العامل المؤكسد:    تفاعلات الأكسدة والاخي  
ونات ف    تكتسب الإلكي 

 هو المادة الن 

لت وه  .............................. 
  اخي  
ل. .. المادة الن   ........... لذلك تسمى عامل مخي  

ال.  العامل المخب   :    تفاعلات الأكسدة والاخي  
ونات ف    تفقد الإلكي 

 هو المادة الن 
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 عدد التأكسد 

ونات للوصول لحالة الاستقرار تميل الف  لزات إلى  قد إلكي 

𝑁𝑎 → 𝑁𝑎+ + 𝑒− 

𝐶𝑎 → 𝐶𝑎2+ + 2𝑒− 

ونات للوصول لحالة الاستقرار   تميل اللا لزات لكسب الإلكي 

𝐶𝑙 + 𝑒− → 𝐶𝑙− 

𝑂 + 2𝑒− → 𝑂2− 

 

  المركب أو  عدد التأكسد: 
  تحملها ذرة العن  ف 

هو العدد الذي يمثل الشحنة الكهربائية الموجبة أو السالبة الن 

 الأيون. 

 قواعد حساب عدد التأكسد 

  الحالة المنفردة  .1
 صفر  =عدد التأكسد لأي عن  ف 

𝐻2 , 𝑂2 , 𝑁2 , 𝐶𝑙2 , 𝑁𝑎 ,𝑀𝑔 , 𝐶𝑢 , 𝐹𝑒 

 شحنته  =عدد تأكسد الأيونات وحيدة الذرة  .2

𝑁𝑎+ = +1  

𝑀𝑔+2 = +2  

𝐶𝑙 = −1 

  المركبات .3
 𝐾    𝑁𝑎    𝐿𝑖    عدد تأكسد العناصر القلوية ف 

  المركبات  .4
  𝐵𝑎    𝐶𝑎    𝑀𝑔عدد تأكسد العناصر القلوية الأرضية ف 

  المركبات  𝐴𝑙عدد تأكسد الألمنيوم   .5
 3+ف 

6.   
  معظم المركبات ف 

1+الحالة العامة( ) عدد تأكسد الهيدروجير  ف  =   

𝐻2𝑂  , 𝐻𝐶𝑙  , 𝑁𝐻3 

  هيدريدات الفلزات(  .7
1− عدد تأكسد الهيدروجير  مع الفلز )ف  = 

𝑁𝑎𝐻 , 𝐾𝐻 , 𝐿𝑖𝐻 

  معظم المركبات )الحالة العامة(  .8
2−عدد تأكسد الأكسجير  ف  =  

وكسيدات(  .9    وق الأكاسيد )البير
1−عدد تأكسد الأكسجير  ف  = 

𝑁𝑎2𝑂2 , 𝐻2𝑂2 , 𝐾2𝑂2 , 𝐵𝑎𝑂2 
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عدد تأكسد الأكسجير  مع الفلور  .10
𝑂𝐹2 = +2
𝑂2𝐹2 = +1

} = 

  جميع مركباته .11
1−  عدد تأكسد الفلور ف  =  

𝑁𝑂3عدد تأكسد   .12
− , 𝑂𝐻− , 𝐶𝑁− −1 = 

 𝑆𝑂4
2− , 𝐶𝑂3

2−  −2 = 

 𝑁𝐻4
+ +1 = 

,𝑁𝐻3عدد تأكسد   .13 𝐻2𝑂 =  صفر 

 احسب عدد تأكسد العنص الذي تةته رط: 

H2SO4  ...................... S2H  ...................... 

3OCNaH  ...................... 4OCr2K  ...................... 

-
4OMn  ...................... -2

4O2C  ...................... 

-2
7O2Cr  ...................... -3(CN)6][Fe  ...................... 

 

  التفاعل التالى  حدث له عملية أكسدة وأيا منها 
  أعداد التأكسد لتحدد أيا من الذرات ف 

  تحدث ف 
ات الن  استخدم التغير

ل:   ال ثم حدد يل من العامل المؤكسد والعامل المخي    حدث له عملية اخي  

2𝐾𝑁𝑂3(𝑠) → 2𝐾𝑁𝑂2(𝑠) + 𝑂2(𝑔) 

 

  تأكسدت ه  
لت ه  .............................   ..................................... المادة الن 

  اخي  
 ...........  .. والمادة الن 

ل هو .............................................  ....... العامل المؤكسد هو ........................   ...........  والعامل المخي  

  عدد التأكسد لذرة ما.   ................ . عملية يصحبها الأكسدة: 
 ف 

ا :    عدد التأكسد لذرة ما.   .................. عملية يصحبها  الارب  
 ف 

  تحتوي على ذرة ينقص عدد تأكسدها.  العامل المؤكسد: 
 هو المادة الن 

  تحتوي على ذرة يزداد عدد تأكسدها. العامل المخب   : 
 هو المادة الن 
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 أسئلة تطبيقية  

  التفاعل التالى  حدث له عملية أكسدة وأيا منها 
  أعداد التأكسد لتحدد أيا من الذرات ف 

  تحدث ف 
ات الن  استخدم التغير

ل:   ال ثم حدد يل من العامل المؤكسد والعامل المخي    حدث له عملية اخي  

2𝐾𝑁𝑂3(𝑠) → 2𝐾𝑁𝑂2(𝑠) + 𝑂2(𝑔) 

  تأكسدت ه  ................. 
لت ه  .................... . المادة الن 

  اخي  
 ... والمادة الن 

ل هو ........................   العامل المؤكسد هو .......................... والعامل المخي  

 

𝑃𝑏𝑂2(𝑎𝑞) + 4𝐻𝐼(𝑎𝑞) → 𝐼2(𝑎𝑞) + 𝑃𝑏𝐼2(𝑠) + 2𝐻2𝑂(𝑙) 

  تأكسدت ه  ................ 
لت ه  .................... . المادة الن 

  اخي  
 .... والمادة الن 

ل هو ........................   العامل المؤكسد هو .......................... والعامل المخي  
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 تطبيقات التفاعلات الكيميائية حسب نوعها

 )الأسئلة الموضوعية( 

 

  :  الاسم أو المصطلح العلمي الدا  على كل مما يلىي
 السؤا  الأو : أكتب بير  القوسير 

1.  .  
 (                         )                                                       أيونات لا تشارك أو لا تتفاعل خلال التفاعل الكيميان 

ونات أثناء التفاعل لك إعملية  قد  .2 . ي   
 (                         )                                                                   الكيميان 

. لك إعملية اكتساف  .3  
ونات أثناء التفاعل الكيميان   (                       )                                                               ي 

  تفقد إلكي   .4
ال. وناالمادة الن    تفاعلات الأكسدة والاخي  

 (                       )                                                  ت ف 

ونا  .5   تكتسب إلكي 
ال. المادة الن    تفاعلات الأكسدة والاخي  

 (                       )                                             ت ف 

يمثل   .6 الذي  العن  العدد  ذرة  تحملها    
الن  السالبة  أو  الموجبة  الكهربائية  الأيون   الشحنة  أو  المركب    

                                                                                                . ف 

          (                       )                                                                                                                                     

7.   
 (                        )                                                                وي على ذرة يزداد عدد تأكسدها. تتحالمادة الن 

8.   
 (                       )                                                              وي على ذرة ينقص عدد تأكسدها. تتحالمادة الن 

 

ي الجمل والعبارات التالية بما يناسبها علميا: 
 
: أكمل الفراغات ف ي

 السؤا  الثان 

  الوسادات الهوائية للسيارات مولدة غاز ..................   𝑁𝑎𝑁3تشتعل مادة أزيد الصوديوم  .1
 ... ......... . ... كهربائيا ف 

2.   :   التالى 
𝐴𝑔(𝑎𝑞)التغير الكيميان 

+ + 𝑒− → 𝐴𝑔(𝑠)  ................. تمثل عملية ................. . ....... ..................... 

3.  :   التالى 
𝑀𝑛𝑂2 التغير الكيميان  → 𝑀𝑛𝑂4

 .................. .. ............. ..................... يعتير عملية .................  −

  التغير التالى   .4
𝐶(𝑠):   ف  + 𝑂2(𝑔) → 𝐶𝑂2(𝑔) حيث حدث له عملية ... مل ......... يعتير الكربون عا ...... .... ....  ..... 

5.    :   التفاعل التالى 
𝐼2ف  → 𝐼

− + 𝐼𝑂3
 ........ .... .... ...................  إن ناتج عملية الأكسدة هو .......................    −

ال هو .............   ............. . .......................................................... ......................... وناتج عملية الاخي  
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، وضع    ا جاباتالصةيةة من بير     ا جابةالسؤا  الثالث: ارب    ي تلىي كل مما يلىي
ها علامة أمامالن 

( :) 

𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞)المعادلة التالية تمثل أحد أنواع التفاعلات وهو:   .1 +𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) → 𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) +𝐻2𝑂(𝑙) 

 ال  تفاعلات تكوين غاز   الأكسدة والاخي  

  )تفاعلات بير  الأحماض والقواعد )تفاعلات التعادل   سيب  تفاعلات الي 

 

2.   : 2𝑆𝑂3(𝑔)يعتير التفاعل التالى  → 2𝑆𝑂2(𝑔) + 𝑂2(𝑔)  :من التفاعلات 

  المتجانسة الصلبة  المتجانسة الغازية 

  الغير متجانسة    المتجانسة السائلة 

 

3.  :   التفاعل التالى 
𝐴𝑔𝑁𝑂3(𝑎𝑞)   الأيونات المتفرجة ف  +𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) → 𝐴𝑔𝐶𝑙(𝑠) +𝑁𝑎𝑁𝑂3(𝑎𝑞) 

 𝑁𝑎+, 𝐴𝑔+  𝐴𝑔+, 𝐶𝑙− 

 𝐶𝑙−, 𝑁𝑂3
−  𝑁𝑎+, 𝑁𝑂3

− 

 

  التفاعل التالى   .4
ل ف  𝑍𝑛:   العامل المخي   + 2𝐻𝐶𝑙 → 𝑍𝑛𝐶𝑙2 +𝐻2 

 𝐻2  𝑍𝑛  𝑍𝑛𝐶𝑙2  𝐻𝐶𝑙 

 

5.   :   التفاعل التالى 
+2𝑁𝑎العامل المؤكسد ف  + 2𝐵𝑟− + 𝐶𝑙2 → 2𝑁𝑎+ + 2𝐶𝑙− + 𝐵𝑟2 

  𝐶𝑙2  𝑁𝑎+  𝐵𝑟−  𝐶𝑙− 

 
ال وهو:  .6 ات التالية يمثل عملية اخي    أحد التغير

 𝑀𝑛+2 → 𝑀𝑛2𝑂3  𝐶𝑟𝑂4
2− → 𝐶𝑟2𝑂7

2− 

 𝑁𝑂 → 𝑁𝑂3
−  𝑆𝑂4

2− → 𝑆𝑂3
2− 

 

ات التالية يمثل عملية أكسدة وهو:  .7  أحد التغير

  𝐻𝑁𝑂3 → 𝑁𝑂  𝐶𝑟𝑂4
2− → 𝐶𝑟2𝑂7

2− 

 𝐶2𝑂4
2− → 𝐶𝑂3

2−  𝑀𝑛𝑂4 → 𝑀𝑛
2+ 

 
  المركب   .8

 يساوي:  𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻عدد التأكسد الكربون ف 

  صفر  -4  +2  +4 
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  المركب  .9

 هو:  𝑁𝑎2𝑂2عدد التأكسد للأكسجير  ف 

 -1  -2  +1  +2 

  أحد المركبات التالية هو:  3+عدد التأكسد الكربون يساوي  .10
 ف 

  𝐻2𝐶2𝑂4  𝐶6𝐻12𝑂6  𝐶𝐻4  𝐶𝑂2 

  أحد الأنواع التالية هو:  4+عدد التأكسد للمنجنير  يساوي   .11
 ف 

 𝑀𝑛𝑂2  𝑀𝑛+2  𝑀𝑛𝑂4
−  𝑀𝑛2𝑂7 

  أكسيد المغنسيوم  .12
  يحملها أيون المغنسيوم ف 

 تساوي:  𝑀𝑔𝑂عدد الشحنات الن 

  -2  -4  +2  +4 

  أحد المركبات التالية يساوي  .13
يت ف   هو:  2+عدد التأكسد للكير

  𝑀𝑔𝑆2𝑂3  𝐻2𝑆  𝑁𝑎2𝑆𝑂3  𝐶𝑎𝑆𝑂4 

 للتفاعلات التالية: السؤا  الرابع: حدد الأيونات المتفرجة 

1.  𝐴𝑔𝑁𝑂3(𝑎𝑞) +𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) → 𝐴𝑔𝐶𝑙(𝑠) ↓ +𝑁𝑎𝑁𝑂3(𝑎𝑞) 

 :  .......................................................  الأيونات المتفرجة ه 

2. 𝐶𝑙2(𝑔) + 2𝑁𝑎𝐵𝑟(𝑎𝑞) → 𝐵𝑟2(𝑙) + 2𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) 

 :  . ......................................................  الأيونات المتفرجة ه 

3. 𝐹𝑒𝐶𝑙3(𝑎𝑞) + 3𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) → 𝐹𝑒(𝑂𝐻)3(𝑠) + 3𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) 

 :  .......................................................  الأيونات المتفرجة ه 

4. 𝑃𝑏(𝑁𝑂3)2(𝑎𝑞) +𝐻2𝑆𝑂4(𝑎𝑞) → 𝑃𝑏𝑆𝑂4(𝑠) + 2𝐻𝑁𝑂3(𝑎𝑞) 

: الأيونات المتف  .......................................................  رجة ه 

5. 𝑁𝑎3𝑃𝑂4(𝑎𝑞) + 𝐹𝑒𝐶𝑙3(𝑎𝑞) → 3𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) + 𝐹𝑒𝑃𝑂4(𝑠) 

 :  .......................................................  الأيونات المتفرجة ه 

6. (𝑁𝐻4)2𝑆(𝑎𝑞) + 𝐶𝑜(𝑁𝑂3)2(𝑎𝑞) → 𝐶𝑜𝑆(𝑠) + 2𝑁𝐻4𝑁𝑂3(𝑎𝑞) 

 :  .......................................................  الأيونات المتفرجة ه 

7. 6𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) + 2𝐴𝑙(𝑠) → 2𝐴𝑙𝐶𝑙3(𝑎𝑞) + 3𝐻2(𝑔) 

 :  .......................................................  الأيونات المتفرجة ه 
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 المطلوب: السؤا  الخامس: أدرس كل من المعادلات التالية ثم أجب عن 

𝐹𝑒𝐶𝑙3(𝑎𝑞) + 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2(𝑎𝑞) → 𝐹𝑒(𝑂𝐻)3(𝑠) + 𝐶𝑎𝐶𝑙2(𝑎𝑞) 

1.  :  .............. ....... .................................  الأيونات المتفرجة ه 

2.  :  المعادلة الأيونية النهائية الموزونة ه 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝐶𝑎𝑂(𝑠) +𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) → 𝐶𝑎𝐶𝑙2(𝑎𝑞) +𝐻2𝑂(𝑙) 

1.  :  ...............................................  الأيونات المتفرجة ه 

: المعادلة الأيونية  .2  النهائية الموزونة ه 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

باستخد المخب     والعامل  المؤكسد  العامل  حدد  السادس:  التأكسد  السؤا   عدد  ي 
 
ف التغبر  ي  ام 

 
ف

 التفاعلات التالية: 

1. 𝑀𝑛𝑂2(𝑠) +𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) → 𝑀𝑛𝐶𝑙2(𝑎𝑞) +𝐻2𝑂(𝑙) + 𝐶𝑙2(𝑔) 

ل: ..................................        العامل المؤكسد:   ..................................  العامل المخي  

2. 𝐶𝑢(𝑠) +𝐻𝑁𝑂3(𝑎𝑞) → 𝐶𝑢(𝑁𝑂3)2(𝑎𝑞) +𝑁𝑂2(𝑔) +𝐻2𝑂(𝑙) 

ل:  ..................................        العامل المؤكسد:   ..................................  العامل المخي  

3. 3𝐻2𝑆(𝑎𝑞) + 2𝐻𝑁𝑂3(𝑎𝑞) → 3𝑆(𝑠) + 2𝑁𝑂(𝑔) + 4𝐻2𝑂(𝑙) 

ل:  ..................................  العامل المؤكسد:   ..................................  العامل المخي  

4. 2𝑁𝑎(𝑠) + 𝐶𝑙2(𝑔) → 2𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑠) 

ل: .......................       ...........  العامل المؤكسد:   ..................................  العامل المخي  

5. 2𝐾𝐶𝑙𝑂3(𝑠) → 3𝑂2(𝑔) + 2𝐾𝐶𝑙(𝑠) 

ل: .................................        العامل المؤكسد:   ..................................  العامل المخي  
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 :  السؤا  السابع: فش ما يلىي

1.   
 صفر.  يساويالهيدروجير   جزيءعدد تأكسد ذرة الهيدروجير  ف 

............................... ........................................................................................................ 

  المركب   .2
 .2+  يساوي 𝑂𝐹2عدد تأكسد الأكسجير  ف 

........................... ............................................................................... ............................. 

  هيدريد الصوديوم  .3
 . 1− يساويعدد تأكسد الهيدروجير  ف 

 .. ............................ ......................................................................................................... 

4.    : 4𝐴𝑙(𝑠)التفاعل التالى  + 3𝑂2(𝑔) → 2𝐴𝑙2𝑂3(𝑠)   .ال  من تفاعلات الأكسدة والاخي  

 ............................. ......................................................................................... ................. 
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 الكيمياء الكمية 

 الكيمياء علم يمى   •

 مم تتكون المادة؟ •

 تتكون المادة من جسيمات لا ترى  العير  المجردة تسمى الوحدات ..................... 

   H , O , N , Feذرات مثل :  •

  2O , CO2, H 2, O 2H جزيئات مثل:  •

  NaCl , MgOصيغ مثل:  •

  Cl +Na ,- أيونات مثل:  •

 يم يمثل الدرزن عدديا؟

 ما الفرق بير  درزن أقلام ودرزن سيارات؟ ....................................................... 

  الكيمياء تستخدم وحدة لقياس المادة تسمى )المول( 
 ف 

 ............... .................. ............................................................ المول هو 

 الصيغة الكيميائية  الوحدة البنائية  المادة
   
الوحدات البنائية ف 
 المول الواحد

وجير  الذري
 .........................  N الذرة النيي 

وجير  
 .........................  2N الجزيء  غاز النيي 

 .........................  O2H الجزيء  الماء

 .........................  Ca+2 الأيون  ياتيون الكالسيوم 

 .........................  2CaF وحدة الصيغة   لوريد الكالسيوم

 .........................  11O22H12C الجزيء  السكروز 

 .........................  Cl- الأيون  أنيون الكلوريد 

 
  تربط المول  عدد أ وجادرو وبعدد الوحدات البنائية؟ 

 ماه  العلاقة الرياضية الن 

المول = 
عدد  الوحدات 

عدد  أ وجادرو 
 

 𝐧 =
𝐍𝐮

𝐍𝐀
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 عدد أ وجادرو  NAو  جزيئات.....(  -ذراتعدد الوحدات البنائية )  Nuعدد المولات و  nحيث  

23NA =6 X 10 

  تحتوي على 
 ذرة منه؟  242.08X10مثال: يم عدد مولات السيليكون الن 

 ............................................................................................................................. 

 ............................................................................................................................. 

  مثال
 ؟ 2NOمن جزيئات   247.75x10: يم عدد المولات الموجودة ف 

 ............................................................................................................................. 

 ............................................................................ ................................................. 

  
 مول منه؟   0.360مثال: يم عدد جزيئات الماء ف 

 ............................................................................................................................. 

................................... .......................................................................................... 

  
 ؟3SOمول من جزيئات  1.14مثال: يم عدد الذرات الموجودة ف 

............................................................................................................. ................ 

 ............................................................................................................................. 

  مثال: يم عدد الذرات 
وبان  𝑚𝑜𝑙 2.12  ف   ؟𝐶3𝐻8من الير

 ............................................................................................................................. 
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 تدريبات:  

     
  تحتوي على  المغنسيوميم عدد مولات  -1

 ذرة منه؟ x 10 231.25الن 

 ................................................................................................................... .... .......... 

...................................................................................................................... ........ ... 

  الكربون يم عدد ذرات  -2
وبان   mol 2.12ف   ؟8H3Cمن الير

............................................................................................................................. ....

 ............................................................ ................................................................... .. 

  يم عدد ذرات الهيدروجير    -3
وبان    mol 2.12ف   ؟8H3Cمن الير

............................................................................................................................. ....

....................................................................... ................................. ........ ................. 

   الموجودة الأكسيجير  رات يم عدد ذ -4
 ؟ 3SOمول من جزيئات   1.14ف 

............................................................................................................................. ....

 ........................................................................................................ ....................... .. 
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 : يلىي الدا  على كل مما  العلمي السؤا  الأو : اكتب بير  القوسير  الاسم أو المصطلح 

  يمية المادة  .1
6)تحتوى على عدد أ وجادرو  الن  ×  (   )  من الوحدات البنائية للمادة.  (1023

 

 

ي الجمل والعبارات التالية بما يناسبها علميا:  
 
: أكمل الفراغات ف ي

 
 السؤا  الثان

  عدد المولات  .1
 
3  ف ×  ...... ... .....  ييساو  𝐴𝑙ذرة الألمونيوم  1023

 . ذرة. ........ على ...........  يحتوينصف مول من ذرات البوتاسيوم  .2

  الموجودة  𝑁𝐻3عدد مولات   .3
 
×1.7) ف  ............  𝑚𝑜𝑙 تساويمنه  جزيء (1023

  عدد الذرات الموجودة  .4
 
 ..... ذرة. .... مول من الكربون ........  (2)  ف

وجير  الموجودة   .5
  عدد ذرات النيي 

 . ... ذرة... ... ........ .....  يساوي  𝐶𝑂(𝑁𝐻2)2من سماد اليوريا  (𝑚𝑜𝑙 2) ف 

  عدد مولات ذرات الأكسجير  الموجودة   .6
 
 يساوي  𝐶𝑎3(𝑃𝑂4)2مول واحد من  وسفات الكالسيوم  ف

………………………..mol 

  عدد مولات الكالسيوم  .7
1.20)تحتوى على    الن  ×  . مول. .................... .............  تساويذرة منه  (1023

  عدد جزيئات الماء  .8
  توجد  الن 

 
 . جزيء ... . ..........  تساويمنه  𝑚𝑜𝑙 0.5 ف

  عدد الذرات  .9
 
وبان  (𝑚𝑜𝑙 2)  ف  .. ذرة. ........ .........  يساوي 𝐶3𝐻8من الير

 ... ............................ ..............   ه   𝑁𝑎𝑂𝐻الوحدة البنائية لمركب   .10
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ارب    الثالث:  ي   ا جاباتالصةيةة من بير     ا جابةالسؤا  
ها علامة  أمام، وضع  يلىي كل مما    تلىي   الن 

( :) 

  عدد مولات السيليكون  .1
2.08تحتوى على  الن  ×  ...............  تساويذرة منه  1024

 (1.04 𝑚𝑜𝑙)  2.08 𝑚𝑜𝑙    3.46 𝑚𝑜𝑙  4.16 𝑚𝑜𝑙 

  عدد جزيئات الماء الموجودة  .2
 
 : تساويمنه  (𝑚𝑜𝑙 1.5) ف

 (1.5 × 1023)  (4 × 1023)    (9 × 1023)  (9 × 1024) 

  عدد الجزيئات الموجودة  .3
 : ه   𝐶2𝐻6من الإيثان  (𝑚𝑜𝑙 2) ف 

 (6 × 1023)  (12 × 1023)    (18 × 1023)  (24× 1023) 

  عدد مولات الصوديوم  .4
×12تحتوى على   الن   ذرة:  1023

 (1 𝑚𝑜𝑙)  (2 𝑚𝑜𝑙)    (0.5 𝑚𝑜𝑙)  (3 𝑚𝑜𝑙) 

  عدد الوحدات البنائية  .5
وجير    𝑚𝑜𝑙 1 ف 

𝑁)حيث  𝑁2من غاز النيي  =  بوحدة الذرة:  تساوي (14

 (6 × 1023)  (8 × 1023)    (9 × 1023)  (12× 1023) 

   𝑆𝑖عدد مولات السيليكون   .6
2.08)تحتوى على  الن  ×  ذرة منه هو:  (1023

 (3.2 𝑚𝑜𝑙)  (4.5 𝑚𝑜𝑙)    (2.08 𝑚𝑜𝑙)  (0.346 𝑚𝑜𝑙) 

  عدد الذرات الموجودة  .7
 
 هو:  𝑆𝑂3من جزيئات  𝑚𝑜𝑙 1.14  ف

 (2.73× 1024)  (6.84 × 1023)    (2.73 × 1023)  (2.73× 1023) 

يت  .8   الموجودة  𝑆عدد ذرات الكير
 : تساويمنه  𝑚𝑜𝑙 2  ف 

 (3 × 1023)  (6 × 1023)    (9 × 1023)  (12× 1023) 

  عدد ذرات الهيدروجير  الموجودة   .9
 
 : تساوي 𝐻2𝑂من الماء   𝑚𝑜𝑙 1.5 ف

 (3 × 1023)  (6 × 1023)    (18 × 1023)  (9 × 1023) 
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 الكتلة المولية 

 ............. .................. ..... ويشغل ..... .......... المادة: ه  يل ماله .......... 

  تحتوي على .....................................                                   
 تذكر أن المول هو يمية المادة الن 

         1mol(Mg)  = 24g  =    236x10  ذرة                

 جرام 24إذا كتلة مول واحد من المغنسيوم تساوي 

 الذرية. هذا ما يسمى  الكتلة المولية 

 ...................................... ................... الكتلة المولية الذرية ه  كتلة ................................................... 

  إن:    H = 1  , O = 16إذا علمت أن 

                     23O) = (2x1) + (1x16) = 18g = 6x1021mol(H 

 لأن الماء يتكون من .............................  

  إن:   C =12 , O = 16علمت أن إذا كذلك 

) = (…..x…..) + (……x…..) = ………..g = …………                21mol (CO   

  أكسيد الكربون يتكون من .................................... 
 لأن غاز ثان 

 .....  الكتلة المولية الجزيئية: .................................................................................................... 

   (MgO) إن كتلة مول واحد من أكسيد المغنسيوم    Mg = 24, O = 16كذلك إذا علمت أن 

 ................ صيغة. ....... ...........  .... وتحتوي على........ ............ تساوي ....................................... 

 ...........................................................  . : ............................................ صيغةالكتلة المولية ال

:  (Mwt)نستنج مما سبق أن الكتلة المولية للمادة   ه 

 .............................................................................................................................  ......... 

 

 جزيء

 جزيء
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 لة المولية لمركب حساب الكت

 :  أوجد الكتلة المولية لكل مما يلىي

1. 2H  علما  أنH = 1   

 ......................................................................................................... 

 ......................................................................................................... 

2. 2N  علما  أنN = 14   

 ...................... ................................................................................... 

 ......................................................................................................... 

3. 3NH  علما  أن(N = 14 , H = 1 )   

 ................................. ........................................................................ 

 ......................................................................................................... 

4. O2H  علما  أن(H = 1 , O = 16)   

 ......................................................................................................... 

............ ............................................................................................. 

5. 3HNO  علما  أن(H = 1 , N = 14 , O = 16)   

 ......................................................................................................... 

.............. ........................................................................................... 

6. 3NaHCO  علما  أن(Na = 23 , H = 1 , C = 12 , O = 16)  

 ......................................................................................................... 

 .... ..................................................................................................... 

7. 2Mg(OH) إذا علمت أن, O = 16 , H = 1)  (Mg = 24 

 ......................................................................................................... 

 ......................................................................................................... 

8. 2)3Ca(NO  6علما  أن)(Ca = 40 , N = 14 , O = 1  

 ......................................................................................................... 

 ......................................................................................................... 
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 حل تطبيقات الكتلة المولية

 

ي الدا  على كل مما  العلمي السؤا  الأو : اكتب بير  القوسير  الاسم أو المصطلح 
 : يأن 

ا عنها  الجرامات.  .1  (    )    كتلة المول الواحد من ذرات العن  معير

ا عنها  الجرامات.  .2  (    )    يلتة المول الواحد من جزيئات المركب معير

 (    )      واحد مقدرة بوحدة الكتل الذرية.  جزيءكتلة  .3

  كتلة المول الواحد من وحدة الصيغة المركب  .4
ا عنه  الجرام.  الأيون   (    )   معير

  واحدة من المركب  صيغةكتلة وحدة  .5
 (    )  مقدرة حسب وحدة الكتل الذرية.  الأيون 

  (    )     مادة مقدرا  الجرامات.  أيمن  كتلة المول الواحد  .6

ي السؤا  
ي : اكمل الفراغات الثان 

 
 الجمل والعبارات التالية بما يناسبها علميا:  ف

الحديد   .1 لهيدروكسيد  المولية  𝐹𝑒(𝑂𝐻)2   (𝐹𝑒وصيغته    (II)الكتلة  = 56, 𝑂 = 16,𝐻 =   تساوي  (1

𝑔\𝑚𝑜𝑙  .... ............... ....... 

 ............. . ....  𝑔\𝑚𝑜𝑙  تساوي 𝐻2𝑂2الكتلة المولية الجزيئية لمركب  وق أكسيد الهيدروجير   .2

𝐻)إذا يانت   .3 = 1, 𝑂 =  ...... ............... .......  تساوي (𝐻2𝑂) إن الكتلة المولية للماء   (16

ي   ا جاباتالصةيةة من بير     ا جابةالسؤا  الثالث: ارب   
ة  ها علامأمام، وضع  يلىي كل مما    تلىي   الن 

( :) 

𝐶)إذا علمت أن   .1 = 12,𝐻 =  : تساوي 𝐶2𝐻6 إن الكتلة المولية الجزيئية لغاز الإيثان  (1

 (13 𝑔\𝑚𝑜𝑙)  30 𝑔\𝑚𝑜𝑙  40 𝑔\𝑚𝑜𝑙  60 𝑔\𝑚𝑜𝑙 

 عن  أو مركب أيون  مقدرة  الجرام تسمى:   أيكتلة المول الواحد من  .2

  الكتلة المولية الذرية    الكتلة المولية الجزيئية   الكتلة المولية

 صيغة ال

  الكتلة المولية 

 للمادة

𝑁)حيث  𝑁𝑂2كتلة المول الواحد من   .3 = 14,𝑂 =  : ه   (16

 (32  𝑔\𝑚𝑜𝑙)  44 𝑔\𝑚𝑜𝑙  46 𝑔\𝑚𝑜𝑙  28 𝑔\𝑚𝑜𝑙 

𝐶𝑎)إذا علمت أن   .4 = 40, 𝐶 = 12, 𝑂 =  : تساوي 𝐶𝑎𝐶𝑂3لكربونات الكالسيوم  صيغة إن الكتلة ال (16

 68  𝑔\𝑚𝑜𝑙  100 𝑔\𝑚𝑜𝑙  124 𝑔\𝑚𝑜𝑙  200 𝑔\𝑚𝑜𝑙 
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 عدد المولات بدلالة كتلة المادة 

  تربط الكتلة المولية لمادة ما  عدد 
  كتلة ما؟ ما العلاقة الن 

 المولات الموجودة ف 

 .........................................    

  nحيث عدد المولات                                                 

 msكتلة المادة بالجرام                                                   

          Mwtالكتلة المولية                                                           

 

 أسئلة تطبيقية: 

  احسب  .1
   NaOHمن هيدروكسيد الصوديوم  20g عدد المولات الموجودة ف 

   Na = 23 , O = 16 , H = 10)إذا علمت أن 

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 

 ........................ .......................................................................................... 

2.   
  III 3O2Feمن أكسيد الحديد   g 92.2احسب عدد المولات الموجودة ف 

   (Fe = 56 , O = 16)إذا علمت أن 

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 

 ........................ .......................................................................................... 

3.   
  CaCO)3 (100 =من كربونات الكالسيوم  g 25احسب عدد المولات الموجودة ف 

 .............................................................................................. .................... 

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 
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4.   
   (O = 16)من غاز الأكسجير   g 16احسب عدد المولات الموجودة ف 

 ............................................................................. ..................................... 

 .................................................................................................................. 

 ..................................................................................................... ............. 

 

5.   
 
وجير   g 14احسب عدد المولات الموجودة ف

   (N = 14)من غاز النيي 

 .................................................................................................................. 

 .............................................................. .................................................... 

 ..................................................................................................................  
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 عدد المولات )حل تطبيقات(

ي السؤا  الأو : أكمل الفراغات 
 
 الجمل والعبارات التالية بما يناسبها علميا:  ف

  عدد الجزيئات  .1
  توجد  الن 

  من  (92𝑔) ف 
وجير   ثان 

𝑁𝑂2)أكسيد الني  = 64 𝑔/𝑚𝑜𝑙) جزيء  ....  تساوي . 

𝐹𝑒)كتلة الحديد   .2 = 56 𝑔\𝑚𝑜𝑙)   
1.5) ف  ×  ..... .................. ........  𝑔  تساويذرة منه  (1023

  عدد الجزيئات الموجودة  .3
𝑁)علما  أن  𝑁𝑂2من  𝑔 22 ف  = 14,𝑂 =  . جزيء ........  يساوي (16

𝑀𝑔)عدد ذرات الماغنيسيوم  .4 = 24)   
 . جزيء ..... ....... .........  تساويمنه  𝑔 12 ف 

𝐶𝐻4)من غاز الميثان   𝑚𝑜𝑙 2.5كتلة   .5 =   𝑔.....  .......... ...  تساوي (16

1.5ة  تلك .6 × يت   1023 𝑆)ذرة من الكير =   𝑔.... .......... ...  تساوي (32

1.5كتلة   .7 × 𝑁𝐻3)من الأمونيا  جزيء 1023 =    𝑔.........   تساوي (17

ي السؤا   
ي   ا جاباتالصةيةة من بير     ا جابة: ارب   الثان 

 (: ها علامة )أمام، وضع  يلىي كل مما    تلىي   الن 

𝐶)عدد مولات الكربون   .1 = 12)   
 .........  تساويمنه  (6𝑔)  ف 

 (0.5)  (2)  (6)  (8) 

 
  عدد المولات  .2

𝐶𝐻4)من غاز الميثان  (8𝑔)  ف  =  : يساوي (16

  عدد أ وجادرو   نصف عدد أ وجادرو   ربااع عدد أ وجادرو   ثلث عدد أ وجادرو 

 
𝐶𝑎)إذا علمت أن   .3 =  : يساويمن الكالسيوم تحتوى على عدد من الذرات  (30𝑔) إن  (40

 6 × 1023  12 × 1023  4.5 × 1023  9 × 1023 

 
يتات الصوديوم  𝑚𝑜𝑙 2.5كتلة   .4 𝑁𝑎)حيث  𝑁𝑎2𝑆𝑂4من كير = 23,𝑂 = 16, 𝑆 =  : ه   (32

 312 𝑔  340  𝑔  322 𝑔  355 𝑔 

 
𝐴𝑙)من الألمونيوم  187𝑔عدد مولات   .5 =  هو:  (27

 5.92 𝑚𝑜𝑙  6.92 𝑚𝑜𝑙  7.92 𝑚𝑜𝑙  8.92 𝑚𝑜𝑙 

 
𝑁𝑎𝑂𝐻)إذا علمت أن   .6 = 3 إن كتلة   (40 ×  : تساويصيغة هيدروكسيد الصوديوم  1023

 20 𝑔  340  𝑔  322 𝑔  355 𝑔 
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 : يلىي السؤا  الثالث: فش ما 

  عدد المولات  ىتساو ي .1
𝐶)من عن  الكربون   (6𝑔)يل من   ف  = من عن  الماغنيسيوم  (12𝑔)مع   (12

(𝑀𝑔 = 24)  

  .................................................................................................................. 

 ................................................................................  .................................. 

 .................................................................................................................. 

 
  عدد الذرات  .2

  من النيون ضعف عدد الذرات  (20𝑔)  ف 
𝑁𝑎)من الصوديوم  (23𝑔) ف  = 23,𝑁𝑒 = 20)  

  .................................................................................................................. 

  .................................................................................................................. 

........................ .......................................................................................... 
 

 التالية:  ائلالسؤا  الرابع: حل المس

  احسب عدد الجزيئات الموجودة   .1
𝑁𝑂2 (𝑁من  (60𝑔) ف  = 14,𝑂 = 16)   

   ................................................................................................................. 

   ................................................................................................................. 

  ................................................................................................................. 

               ................................................................................................................. 

𝐻)إذا علمت أن:   .2 = 1,𝑁 = 14, 𝑂 =  : يلى   احسب يل ما  (16

يك   -أ    𝐻𝑁𝑂3الكتلة المولية الجزيئية لحمض النيي 

  عدد المولات  -ف 
يك.  (126𝑔)  ف   من حمض النيي 

  عدد الجزيئات  -ت 
يك.  (31.5𝑔)  ف   من حمض النيي 

9)كتلة عدد   -ث  × يك.  جزيء (1023  من حمض النيي 

 ............................................................................................................. 

 ............................................................................................................. 

 ............................................................................................................. 

                   ................... .......................................................................................... 
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  احسب عدد المولات الموجودة   .3
  𝑔\𝑚𝑜𝑙 82  تساويوالذى كتلته المولية  𝑇𝑖𝑂2من  (100𝑔) ف 

  .................................................................................................................. 

  .................................................................................................................. 

........................ .......................................................................................... 

             .................................................................................................... . ............. 

، والمطلوف   جزيءإذا علمت أن الصيغة الكيميائية ل .4  هيدروجير 
الماء مكونة من ذرة أكسجير  مرتبطة  ذرن 

 حساف: 

𝑂)الماء إذا علمت أن   زيءالكتلة المولية لج -أ  = 16,𝐻 = 1)  

  عدد الجزيئات  -ف 
 من الماء.  (𝑚𝑜𝑙 3)  ف 

  .............................................................................................................. 

  .............................................................................................................. 

 ................................ .............................................................................. 

............................................................................. ................................. 

𝑀𝑔)إذا علمت أن   .5 =  احسب:  (24

  عدد مولات الماغنيسيوم  -أ 
1.5)تحتوى على  الن  ×  ذرة منه.  (1023

  عدد الذرات  -ف 
 من الماغنيسيوم.  (𝑚𝑜𝑙 2)  ف 

 من الماغنيسيوم.  (𝑚𝑜𝑙 0.5)كتلة   -ت 

  .............................................................................................................. 

  .............................................................................................................. 

 .............................................................................................................. 

................................. ............................................................................. 

 
𝐶إذا علمت أن:   .6 = 12,𝐻 =  : يلى   احسب ما  1

وبان  -أ   (𝐶3𝐻8)الكتلة المولية لغاز الير

  عدد الذرات  -ف 
وبان.  (12)  ف   جرام من جزيئات الير

  .............................................................................................................. 

  .............................................................................................................. 

 ................................ .............................................................................. 
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𝐶𝑎)إذا علمت أن   .7 = 40,𝑂 = 16,𝐻 =   احسب:  (1

  𝐶𝑎(𝑂𝐻)2الكتلة المولية لهيدروكسيد الكالسيوم   -أ 

  عدد المولات  -ف 
 من هيدروكسيد الكالسيوم.  (148𝑔)  ف 

 من هيدروكسيد الكالسيوم.  (𝑚𝑜𝑙 1.5)ة  تلك -ت 

  عدد الصيغ  -ث 
 من هيدروكسيد الكالسيوم.  (18.5𝑔)  ف 

  .................................................................................................................. 

 .......................................................................  ........................................... 

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 
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 الأو   الارتبار 

بير  القوسير   (  x( بير  القوسير  المقابلير  للعبارة الصةيةة وعلامة )✓ضع علامة )  السؤا  الأو : 

ي كل من الجمل التالية: المقابلير  
 
 للعبارة غبر الصةيةة ف

يائية.                                                                                )     .1 ات الفير   (     Xيعتير صدأ الحديد من التغير

  الحالة الصلبةS) الرمز  .2
  المعادلة الكيميائية يدل على أن المادة توجد ف 

 (    ✓)                                       ( ف 

ي السؤا  
ي الجمل والعبارات التالية بما يناسبها: الثان 

 
 : أكمل الفراغات ف

 عدد مولات الصوديوم اللازم تفاعلها لتصبح المعادلة الكيميائية التالية موزونة  .1

(s)2NaCl             2(g) +   Cl   (s)Na   ....... 2يساوي ................ 

2.  :   التفاعل التالى 
 الأيونات المتفرجة ف 

      (l)O2+  H  (aq)NaCl               (aq)+   NaOH   (aq)HCl   ه ....
+Na ... و.....-Cl 

  المركب  .3
 .........  -1يساوي .....  2O2Hعدد التأكسد للأكسجير  ف 

، وضع    ا جاباتالصةيةة من بير     ا جابةالسؤا  الثالث: ارب    ي تلىي كل مما يلىي
ها علامة أمامالن 

( :) 

  الهواء الجوي يظهر وميض  إن دليل حدوث التفاعل هو  .6
يط مغنسيوم ف  اق ش   : عند احي 

    ظهور راسب  
 شيان تيار كهربان 

 ظهور ضوء    اختفاء لون   

 

7.   
 :يساوي 3SOمن   2molعدد الذرات ف 

  241.2x10  234x10 

 244.8x10  236x10 

 

 : أجب عن السؤا  التا ي السؤا  الرابع: 

 :   التفاعل التالى 
  إن:  2MgO                           22Mg   +   Oف 

  حدثت لها عملية أكسدة ه  .....  .1
 .......... Mgالمادة الن 

ونير  وزاد عدد تأكسدهالأنها  قدت السبب: 
 إلكي 

2.  ........ ال ه 
  حدثت لها عملية اخي  

 .......... 2Oالمادة الن 

ونير  وقل عدد تأكسدها السبب: 
 لأنها اكتسبت إلكي 
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 النسبة المئوية لمكونات المركب 

 يتكون كل مركب من عناصر بنسب ثابتة 

 

 

 

 

 

 

 

  تتفاعل مع 
ت نسبة الأكسجير  الن   الكربون؟ماذا لو تغير

2                       CO                       2C + O    .نسبة الأكسجير  عالية 

                       2 CO                      22C + O    .نسبة الأكسجير  منخفضة 

  الدواء؟
 هل يستفيد المريض إذا قلت نسبة المادة الفعالة ف 

   صل الربيعيستخدم المزارعون سمادا 
وجير  ف 

 .. هل تعرف السبب؟......... ..  يحتوي على نسبة عالية من النيي 

   صل الشتاء  يستخدمون سمادا يحتوي على نسبة عالية من البوتاسيوم لتقوية الجذور. 
 أما ف 

 

 ماذا تستنتج مما سبق؟ 

 أهمية معر ة النسب المئوية لمكونات أي مادة.  .1

 .% 100مجموع نسب مكونات أي مركب يساوي  .2

ها  اختلاف النسب المئوية لمكوناتها.  .3  يختلف ناتج المادة أو تأثير

 

 

 

 

 

 

ثاني كرومات البوتاسيوم
K2Cr2O7

O

Cr

K

كرومات البوتاسيوم

O

Cr

K
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 حل مسائل النسب المئوية لمكونات المركب 

 القانون المستخدم: 

 

 

 

 أو 

 

 

 أسئلة تطبيقية 

وجير  ليتكون مركب ما.  g 3.48من المغنيسيوم اتحادا تاما  ا  g 9.03يتحد   .1
 من النيي 

 ما ه  النسبة المئوية لمكونات هذا المركب؟

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 

يت ليتك  g 4.3من الفضة اتحادا تاما  ا    g 29يتحد   .2  ون مركب ما . من الكير

 ما ه  النسب المئوية لمكونات هذا المركب؟

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 

   g 13.2لعناصرها الأولية  التسخير  ينتج  g 14.2قدرها  IIد الزئبق عندما تتحلل عينة من أكسي .3

 من الزئبق. ما ه  النسب المئوية لمكونات هذا المركب؟

 .................................................................................................................. 

 ......................... ......................................................................................... 

 من الأكسجير  لتكوين مركب ما.  g 5.4من المغنيسيوم اتحادا تاما مع  g 8.2يتحد   .4

 ماه  النسب المئوية لمكونات هذا المركب؟

 .................................................... .............................................................. 

 .................................................................................................................. 

 

 

النسبة المئوية لكتلة العنص = 
العن 

النسبة المئوية لكتلة العنص =  
المركب
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وبان  .5  . (C = 12 , H = 1)علما  أن  8H3Cاحسب النسب المئوية لمكونات الير

 ...... ............................................................................................................ 

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 

   (C = 12 , H = 1)علما  أن  6H2Cاحسب النسب المئوية لمكونات المركب  .6

 ........................................................................... ....................................... 

 .................................................................................................................. 

................................................................................................... ............... 

   Cl4NHاحسب النسب المئوية لمكونات يلوريد الأمونيوم  .7

  (Cl = 35.5 N = 14 ,  H = 1)علما  أن 

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 

 ........................ .......................................................................................... 
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ي المركب
 
 حساب كتلة العنص بمعرفة نسبته المئوية ف

 

 :  نستخدم القانون التا ي

 

 

 

 

 أسئلة تطبيقية: 

يت  .1   4NaHSOمن كتلة المركب   % 26.7يمثل الكير
يت ف   من المركب.  g 16.8. أوجد كتلة الكير

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 

 ........................ .......................................................................................... 

2.   
وبان   g 82احسب كتلة الكربون الموجودة ف      8H3Cمن غاز الير

مع العلم ان النسبة المئوية للكربون ف 

8H3C  81.8تساوي % . 

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 

 ........................ .......................................................................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

كتلة العن  = 
للمركب
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 تطبيقات على النسب المئوية لمكونات مركب 

ي السؤا  الأو : أكمل الفراغات 
 
 الجمل والعبارات التالية بما يناسبها علميا:  ف

  كربون  الكتلية لل  المئوية إن النسبة   𝐶𝑂لتكوين مركب  (8𝑔)من الكربون مع  (3𝑔)إذا اتحد  .1
 هذا المركب   ف 

  %.... .. .. تساوي 

للكلور   .2 المئوية  النسبة    إذا يانت 
  الموجودة  الكلور     إن كتلة %66.36  تساوي 𝑁𝐻4𝐶𝑙 ف 

منه  (2.14𝑔)  ف 

  %..........  تساوي

  النسبة المئوية للزئبق  .3
𝐻𝑔)         %..........    تساوي 𝐻𝑔𝑂مركب أكسيد الزئبق  ف  = 200,𝑂 = 16) 

  النسبة المئوية لكتلة الأكسجير   .4
𝑂)  %....  ....  تساوي 𝑀𝑔𝑂أكسيد الماغنيسيوم  ف  = 16,𝑀𝑔 = 24) 

ي السؤا   
ي   ا جاباتالصةيةة من بير     ا جابة: ارب   الثان 

 (: ها علامة )أمام، وضع  يلىي كل مما    تلىي   الن 

  النسبة المئوية الكتلية للكربون  .1
𝐶2𝐻6   ،(𝐶الإيثان   ف  = 12,𝐻 = 1)  

 2%  6%    20%  80% 

  إذا يانت النسبة المئوية الكتلية للهيدروجير   .2
  إن النسبة المئوية للكربون  يه:  %25  تساوي 𝐶𝐻4الميثان  ف 

 50%  85%    15%  75% 

𝐶𝑎)إذا علمت أن   .3 = 40, 𝐶 = 12, 𝑂 =    إن النسبة المئوية الكتلية للكالسيوم  (16
كربونات   ف 

 ....  تساوي 𝐶𝑎𝐶𝑂3الكالسيوم  

 52%  40%    48%  60% 

  النسبة المئوية الكتلية للهيدروجير    .4
𝑂)الماء  ف  = 16,𝐻 =  ....  تساوي (1

 11.11%  44.44%    55.56%  88.89% 

  النسبة المئوية الكتلية للهيدروجير    .5
𝐻)        ............  تساوي 𝑁𝐻4𝐶𝑙 ف  = 1,𝑁 = 14, 𝐶𝑙 = 35.5) 

 1.9%  7.48%    14%  7.6% 

  النسبة المئوية الكتلية الموجودة   .6
  يلوريد الماغنيسيوم   ف 

.𝑀𝑔𝐶𝑙2  المان  6𝐻2𝑂 تساوي  .... 

(𝑀𝑔 = 24, 𝐶𝑙, 35.5, 𝐻 = 1, 𝑂 = 16) 

 64.4%  26.6%    53.2%  8.86% 

𝑁𝑎)إذا علمت أن   .7 = 23,𝑂 = 16,𝐻 =   ة الصوديوم ي لكتلا إن النسبة المئوية  (1
 :  𝑁𝑎𝑂𝐻  ف 

 23%  57.5%    75.5%  48% 
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𝐶)إذا علمت أن   .8 = 12,𝐻 =    إن أعلى نسبة مئوية كتلية للكربون تكون  (1
 أحد المركبات التالية:  ف 

 𝐶𝐻4  𝐶2𝐻4    C2𝐻6  C6𝐻6 

  إذا يانت النسبة المئوية الكتلية للكالسيوم  .9
   إن كتلة الكالسيوم  الجرام  %40  تساوي 𝐶𝑎𝐶𝑂3مركب  ف 

  ف 

50𝑔 تساوي المركب من : 

 20  40  50  60 

 الثالث: حل المسائل التالية: السؤا  

مع   16.4𝑔يتحد   .1 تاما  اتحادا  ما   10.8𝑔الماغنيسيوم  ما،  مركب  لتكوين  الأكسجير   المئوية   ه  من  النسب 

 لمكونات هذا المركب؟ 

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 

  احسب النسب المئوية لكل من الكربون والهيدروجير  والأكسجير   .2
  𝐶3𝐻6𝑂2المركب  ف 

(𝐶 = 12,𝑂 = 16,𝐻 = 1) 

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 

يت  .3 يت  𝑁𝑎𝐻𝑆𝑂4لة المركب  من كت %26.7يمثل الكير   أوجد كتلة الكير
   𝑁𝑎𝐻𝑆𝑂4من  8.4𝑔 ف 

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 

  ة الكربون الموجودة  تلاحسب ك .4
وبان  91𝑔  ف    مع العلم أن النسبة المئوية للكربون   𝐶3𝐻8من غاز الير

 𝐶3𝐻8  ف 

  %81,8  تساوي

 ........................ .......................................................................................... 

 .................................................................................................................. 

  وجير  الموجودة  استخدام النسب المئوية للعناصر، احسب كتلة الهيدر  .5
   𝐶2𝐻6من  350𝑔  ف 

(𝐶 = 12,𝐻 = 1) 

 ..................................................................................................................

 .................................................................................................................. 

 

http://www.smartmindkw.com/
http://www.spediaapp.com/


www.smartmindkw.com - www.spediaapp.com                                        51 
Tel: +9651881880 – SM: @smartmindkw @spediaapp 

 

 

 الجزيئية الصيغة الأولية والصيغة 

 أولا تعيير  الصيغة الأولية 

 .....................................................................................................  ماه  الصيغة الأولية؟

 :  أكمل الجدول التالى 

ي  الصيغة الأولية  الصيغة الجزيئية 
 
 الصيغة الجزيئية  عدد مرات تكرار الصيغة الأولية ف

6O12H6C  ..........................  ................................................................. 

2O4H2C  ..........................  ................................................................. 

6H6C  ..........................  ................................................................. 

2H2C  ..........................  ................................................................. 

3NH  ..........................  .......................... ....................................... 

 

 أسئلة تطبيقية 

.  %25كربون و   %75عير  الصيغة الأولية لمركب يتكون من  .1   (C = 12 , H = 1)هيدروجير 

 ..........................  ..........................  العناصر

ms  ..........................  .......................... 

Mwt  ..........................  .......................... 

𝑛 =
𝑚𝑠

𝑀𝑤𝑡
  ..........................  .......................... 

 ..........................  ..........................   القسمة على أصغر قيمة 

 

 الصيغة الأولية ه  ...................................... 

 

 

http://www.smartmindkw.com/
http://www.spediaapp.com/


www.smartmindkw.com - www.spediaapp.com                                        52 
Tel: +9651881880 – SM: @smartmindkw @spediaapp 

 

 

 كلور.   %71.72أكسجير  و   %16.16كربون و   %12.12كون من ت عير  الصيغة الأولية لمركب ي .2

(C = 12 , O = 16 , Cl = 35.5)   

 ..........................  ..........................  ..........................  العناصر

ms  ..........................  ..........................  .......................... 

Mwt  ..........................  ..........................  .......................... 

𝑛 =
𝑚𝑠

𝑀𝑤𝑡
  ..........................  ..........................  .......................... 

 ..........................  ..........................  ..........................   القسمة على أصغر قيمة 

 

 الصيغة الأولية ه  ...................................... 

 

وجير  و   %25.9عير  الصيغة الأولية لمركب يتكون من  .3
.  %74.1نيب   أكسجير 

(N = 14 , O = 16)  

 ..........................  ..........................  العناصر

ms  ..........................  .......................... 

Mwt  ..........................  .......................... 

𝑛 =
𝑚𝑠

𝑀𝑤𝑡
  ..........................  .......................... 

 ..........................  ..........................   القسمة على أصغر قيمة 

ف  العدد   ..........................  ..........................  2 ال  

 

 الصيغة الأولية ه  ...................................... 
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 ثانيا: تعيير  الصيغة الجزيئية

 والصيغة الجزيئية؟ ولية ماه  العلاقة بير  الصيغة الأ

  الصيغة الجزيئية. 
 تتكرر الصيغة الأولية عدد من المرات ف 

 ولية له وكتلته المولية. لمركب ما عند معر ة الصيغة الأ الجزيئيةيمكن تعيير  الصيغة 

 : 1مثال

 . N4CHوصيغته الأولية ه    g/mol 60الصيغة الجزيئية لمركب كتلته المولية  عير  

 (C = 12 , H = 1 , N = 14)حيث  

 الةل: 

 كتلة الصيغة الأولية  الصيغة الأولية 
الكتلة  المولية الجزيئية 

كتلة  الصيغة  الأولية
 الصيغة الجزيئية  

N4CH 
12+4x1 + 14 

= 30 

 ......................... 
 ......................... 

 
 ......................... 

 

 

 O3CHوصيغته الأولية ه   g/mol 62: عير  الصيغة الجزيئية لمركب كتلته المولية 2مثال

 (C = 12 , H = 1 , O = 16)اذا علمت أن  

 .................................................................................................................. 

 .................................................................................................................. 

 ........................ .......................................................................................... 
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 الصيغة الأولية والصيغة الجزيئية )تطبيقات(

:   السؤا  الأو :   الاسم أو المصطلح العلمي الدا  على كل مما يلىي
 أكتب بير  القوسير 

  يتكون منها المركب.      )                               ( .1
 أقل نسبة للأعداد الصحيحة لذرات العناصر الن 

 

ي الجمل والعبارات التالية بما يناسبها علميا: 
 
: اكمل الفراغات ف ي

 السؤا  الثان 

 ه  .....................................  6O12H6(C(ئية الأولية لسكر الجلوكوز الصيغة الكيميا .1

 ..... . ..... ... .  ه   4H2Nه  ........... بينما لمركب   2O2H الصيغة الأولية لمركب  وق أكسيد الهيدروجير   .2

 إن صيغتها الكيميائية    g/mol 92إذا علمت أ، كتلتها المولية الجزيئية ه    2NOلديك الصيغة الأولية   .3

 . . ( ه  ...........................  N = 14 , O = 16الجزيئية ) 

غاز وجد   .4 عينة  تحليل  من    أنها عند  و    g 2.34تتكون  وجير  
النيي  الأكسجير   الصيغة   g 5.34من  من 

 . (N = 14 , O = 16)... علما  أن ......... .................... الكيميائية الأولية لهذا الغاز ....... 

 ............... ............ ه  .........    Brمن     mol 0.8و    Cuمن    mol 0.4الصيغة الأولية لمركب يتكون من   .5

وكتلة الصيغة الأولية له تساوي   N4CHوصيغته الأولية    (g/mol 60)اذا علمت أن الكتلة المولية لمركب   .6

30 g  .....................  إن الصيغة الجزيئية لهذه المادة ه  .................  .. 

  الصيغة الجزيئية    O3H2Cإذا يانت الصيغة الأولية لمادة معينة ه    .7
ف  وعدد مرات تكرار الصيغة الأولية 

 ...............................  إن الصيغة الجزيئية لهذه المادة ..  (2)لها تساوي 

   ..........  إن صيغته الجزيئية ه  .    6وعدد مرات احتواء الجزيء منها يساوي  O2CHمركب صيغته الأولية   .8

ي تلىي كل مما  
بير  ا جابات الن   ا جابة الصةيةة من 

 
،السؤا  الثالث: ارب علامة    ها أماموضع    يلىي

(√) : 

  إن:          (C = 12 , H = 1)حيث   6H4Cإذا علمت أن الصيغة الجزيئية لمركب البيوتان  .1

  المركب  
المول الواحد من المركب يحتوي على   % 40النسبة المئوية الكتلية للكربون ف 

236x10 جزيء 

   
النسبة المئوية الكتلية للهيدروجير  ف 

 %60المركب

   الصيغة الأولية لهذا المركب هCH 
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 إن الصيغة  g/mol 146والكتلة المولية له  2O5H3Cالصيغة الأولية لمركب ما ه   أنإذا علمت  .2

 :     (C = 12 , H = 1  ,O = 16)الجزيئة لهذا المركب ه 

 4O10H6C  6O12H6C 

 2O5H3C  O5HC   

 

  وجد أنها تحتوي على  .3
وجير  و   mol 1عند تحلل عينة من مركب كيميان 

من    mol 2.5من النيي 

 الأكسجير  ,  إن الصيغة الأولية لهذا المركب: 

 5O2N  2.5NO 

 10O4N  2NO 

 

 واحد مما يلى  يحتوي على أكير عدد من الذرات وهو:  .4

  2مول واحد منO2H     6مول واحد منH2C 

  4مول واحد منHC   مول واحد منCO 

 

 الصيغة الجزيئية من الصيغ التالية وتعتير صيغة أولية أيضا:  .5

 6H2C  8H3C 

 2O2H  6O12H6C 
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 السؤا  الرابع: حل المسائل التالية: 

منه وجد أنها g 15.5, عند تحلل    g/mol 78مركب يتكون من الكربون والهيدروجير  والكتلة المولية له   .1

   (C = 12 , H =1)الصيغة الأولية لهذا المركب  أوجد من الكربون .  g 14.4تحتوي على 

   العناصر

ms   

Mwt   

n   

   القسمة على أصغر قيمة 

 

 الصيغة الأولية: .............................................................................................  

من الأكسجير    (150g)  ،من الهيدروجير    (g 37.5)  ،من الكربون  (g 112.5)كتلة من مركب تحتوي على   .2

   (C = 12 , H = 1,O=16), (g/mol 64)الكتلة الجزيئية لهذا المركب ذا علمت أن إ 

 أوجد الصيغة الأولية لهذا المركب  -أ 

   العناصر

ms   

Mwt   

n   

   القسمة على أصغر قيمة 

 

 الصيغة الأولية ..............................................  

 لهذا المركب أوجد الصيغة الجزيئية -ف 

 كتلة الصيغة الأولية  الصيغة الأولية
الكتلة  المولية الجزيئية 

كتلة  الصيغة  الأولية
 الصيغة الجزيئية  

    

 

 

http://www.smartmindkw.com/
http://www.spediaapp.com/


www.smartmindkw.com - www.spediaapp.com                                        57 
Tel: +9651881880 – SM: @smartmindkw @spediaapp 

 

ي  الارتبار 
 الثان 

( بير  القوسير  المقابلير  للعبارة  x( بير  القوسير  المقابلير  للعبارة الصةيةة وعلامة )✓ضع علامة )   السؤا  الأو : 

ي كل من الجمل التالية
 
 : غبر الصةيةة ف

 (  √)    وحدة بنائية من هذه المادة.                            236x10يحتوي المول الواحد من أي مادة على  .1

  تحتوي على  .2
 (   √)                                   .mol 0.5ذرة من الكالسيوم هو  233x10عدد المولات الن 

ي الجمل 
 
: أكمل الفراغات ف ي

 والعبارات التالية بما يناسبها: السؤا  الثان 

  يحتوي عليها  .1
   ......................241.8x10من الصوديوم يساوي..........  mol 3عدد الذرات الن 

 g.............6( تساوي ........ Mg=24مول من عن  المغنسيوم )   0.25كتلة  .2

أن   .3 الكالسيوم    (Ca = 40,H=1 ,O = 16)إذا علمت  المولية لهيدروكسيد  الكتلة   74  تساوي  Ca(OH) إن 

glmol 

، وضع  ا جاباتالصةيةة من بير   ا جابةالسؤا  الثالث: ارب   ي تلىي كل مما يلىي
 (: ها علامة ) أمام الن 

  أكسيد الكربون تساوي C = 12 , O= 16إذا علمت أن  .1
  غاز ثان 

 :  إن النسبة المئوية للأكسجير  ف 

 36.36%  66.66% 

 72.72%  27.27% 

 

 

 N4CH  N2CH 

 N8CH  2N4CH 

 السؤا  الرابع: حل المسألة التالية: 
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 المعادلة الكيميائية وحساب كمية المادة

ي 
 حساب كميات المواد المتفاعلة والمواد الناتجة من التفاعل الكيميان 

  هناك طريقتان لحساف يميات الموا
 د المتفاعلة والمواد الناتجة من التفاعل الكيميان 

 الطريقة الأولى: قياس اتحادية العناصر 

  التفاعل التالى   
 ف 

aA   +   bB                     cC   +   dD 

𝑛(𝐴)

𝑎 
=  
𝑛(𝐵)

𝑏
=  
𝑛(𝐶)

𝐶
=
𝑛(𝐷)

𝑑
 

ة عن اتةادية العناصر لكل من التفاعلات   التالية: أكتب العلاقة المعبر

3(s)                                                     O22Al                     2(g)+    3O    (s)4Al  (1) 

 ............................................................................................. 

2(aq)+    Ca(OH)    2(g)H2C                          (l)O2+    2H    2(s)(2) CaC 

................................................................................ ............. 

 أسئلة تطبيقية 

وجير  مع  mol 0.6احسب عدد مولات الأمونيا الناتجة من تفاعل  .1
 من النيي 

 الهيدروجير  تبعا للمعادلة الموزونة التالية: 

3(g)2NH                       2(g)+    3H    2(g)N 

 ............................................................................................. 

 ............................................................................................. 

 نيوم الألمنيوم مع الأكسجير  لتكوين أكسيد الألم توضح المعادلة التالية تفاعل .2

3(s)                             O22Al                     2(g)+    3O    (s)4Al   :احسب 

 من أكسيد الألمنيوم 3.7molعدد مولات الأكسجير  اللازمة لتكوين كسجير  اللازمة لتكوين   . أ 

 ............................................................................................. 

 ............................................................................................. 
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 اللمنيوم. من  mol 14.8عدد مولات الأكسجير  اللازمة لتتفاعل  الكامل مع  . ف 

 ............................................................................................. 

 ............................................................................................. 

 .......................................................... ................................... 

  تتكون نتيجة تفاعل  . ت 
 أكسجير  مع الألمنيوم.  mol 0.78عدد مولات أكسيد الألمنيوم الن 

 ............................................................................................. 

 ............................................... .............................................. 

 ............................................................................................. 

:    2CaCبإضا ة الماء إلى كربيد الكالسيوم  2H2C  ينتج غاز الأسيتلير   .3  طبقا للتفاعل التالى 

2+     Ca(OH)       2H2C            O         22H     +     2CaC   

   (Ca = 40   ,   C = 12   ,    H = 1    ,     O = 16) إذا علمت أن 

  تلزم لإتمام التفاعل مع  . أ 
 من الماء.   g 4.9احسب عدد مولات كربيد الكالسيوم الن 

.................................................................................. . ......... 

.................................................................................... . ....... 

.................................................................................... . ....... 

  تنتج من إضا ة الماء إلى  . ف 
 يوم. من كربيد الكالس  g 5احسب كتلة الأسيتيلير  الن 

 .................................................................................... ........ 

.................................................................................. . ......... 

.................................................................................. . ......... 
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 جدو  تقدم التفاعل   الطريقة الثانية: 

 عنه  المول.  ويعير  xمقدار يرمز له  الحرف  تقدم التفاعل: 

  يميات المواد للمجموعة ال xيمكن من خلال 
  تتبع التغير ف 

انطلاقا من معر ة يميات  كيميائية أثناء التحول الكيميان 

 . 0nللمتفاعلات الابتدائيةالمواد 

aA    +    bB                    cC    +    dD 

𝑥 =  
𝑛0(𝐴)−𝑛(𝐴) 

𝑎
 =
𝑛0(𝐵)−𝑛(𝐵) 

𝑏
 = 
𝑛0(𝐶)−𝑛(𝐶) 

𝑐
   

  للتفاعل: 
 الجدول الوصف 

 معادلة التفاعل 
aA    +    bB                    cC    +     dD           

 

 حالة التفاعل 
تقدم 
 التفاعل 

 يميات المواد  المول

 X = 0 0 0 n(B) n(A) الابتدائية الحالة 

 X dX cX n(B) - bX n(A) - aX خلال التحول 

  maxX maxdX maxcX maxbX -n(B)  maxaX -n(A) الحالة النهائية

 

 )المتفاعل المحدد(  أحد المتفاعلات على الأقل ويسمىالكيميائية لحالتها النهائية  انقضاء يمية  تصل المجموعة

Xmax  .................... هو التقدم الأقض وهو . .......................................................................... 

 .......................................................................................................   المادة المحددة للتفاعل: 

 .......................................................................................................  المادة المتفاعلة الناتجة: 

 𝑅 =  
𝑛(𝐵)

𝑏
𝑅(𝐴)و              =  

𝑛(𝐴)

𝑎
  

 ة. د المادة المتفاعلة المحد Aالمادة المتفاعلة الزائدة و  Bيكون   R(A) < R(B)إذا يانت 

 دة. دالمادة المتفاعلة المح Bالمادة المتفاعلة الزائدة و  Aيكون   R(A) > R(B)إذا يانت 

  تام.  يليا    A, Bتتفاعل  R(A) = R(B) إذا يانت 
 ويسمى التفاعل الكيميان 
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 أسئلة تطبيقية: 

مع     mol 0.03يتفاعل   الهيدرويلوريك        mol 0.05من حمض 
ثان  غاز  ويتصاعد  الكالسيوم   أكسيد من كربونات 

 الكربون ويتكون يلوريد الكالسيوم 

 من قراءتك للجدول التالى  المطلوف: 

  معادلة التفاعل 

حالة 
 التفاعل 

تقدم 
 التفاعل 

 يميات المواد  المول

الحالة 
 الابتدائية 

X = 0  0.03 0.05 0 0 و رةmol 

خلال 
 التحول 

X  و رة X X 0.05-X 
0.03-2X 

 
الحالة 
 النهائية

maxX  0 0.035 0.015 0.015 و رة 

 

 أجب عن الأسئلة التالية: 

  المعادلة السا قة تساوي ...................   .1
 كتلة كربونات الكالسيوم اللازمة للتفاعل ف 

 ..... ...... ..................  الابتدائيةعدد مولات حمض الهيدرويلوريك  .2

 .......  . .................... المادة المتفاعلة المحددة  .3

 كتلة يلوريد الكالسيوم الناتجة.......................  .4

 المادة المتفاعلة الزائدة...............................  .5

 

 

 

 

2HCl     +      CaCO3                     CaCl2               +    CO2        +     

H2O                                     
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 حل المسألة التالية: 

:   mol 0.2من الصوديوم مع   mol 0.2يتفاعل   من غاز الكلور لتكوين يلوريد الصوديوم طبقا للتفاعل التالى 

2NaCl                             22Na   +   Cl 

 :  ما يلىي
 أوجد بطريقتير 

 المادة المحددة للتفاعل والمادة الزائدة  .1

 عدد مولات يلوريد الصوديوم الناتجة.  .2

 ة العناصر                            ي*الحل  طريقة اتحاد 

 ........................................................................................................................ 

 ................................................................................................. ....................... 

 ........................................................................................................................ 

 ............................................................................................................. ........... 

 ........................................................................................................................ 

 الحل  طريقة جدول تقدم التفاعل 

 ........................................................................................... ............................. 

 ........................................................................................................................ 

 ........................................................................................................................ 

 ........................................................................................................................ 

 ............ ............................................................................................................ 

 ........................................................................................................................ 

 ........................ ................................................................................................ 

 ........................................................................................................................ 

 .................................... .................................................................................... 

 ........................................................................................................................ 

 ................................................ ........................................................................ 
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 عناصر المجموعة الرابعة

 

ي تتكون منها المجموعة الرابعة 
 ؟ 4Aما  ي العناصر الن 

ي  اسم العنص 
ي  العدد الذري  الرمز الكيميان 

 
ون
 
تيب ا لكب

 
 نوع العنص الب

 لا  لز  22p 2[He] 2s ...................  ...................  كربون 

 شبه  لز ...................  ...................  ...................  سيليكون

مانيوم  شبه  لز ...................  ...................  ...................  جير

  لز  ...................  ...................  ...................  قصدير

  لز  ...................  ...................  ...................  رصاص

 
  بتحت المستوى ...............  4Aعناصر المجموعة 

ون   ينته  ترتيبها الإلكي 

 الكربون 

ة الأرضية.  •   القسر 
 هو العن  السابع عسر  الأكير و رة ف 

ة الأرضية حن  عمق  %0.02يشكل حوالى   •  . km 16من القسر 

  أكير  •
 الجرا يت.  -الماس -من صورة مثل: الفحم يوجد ف 

  كثير من الخامات يشكل 
2-أيون الكربونات وف 

3OC  

 استخلا  الكربون 

 يستخلص  حرق المواد العضوية  معزل عن الهواء لتصنيع الفحم. 

 الأشكال المتآصلة للكربون: 

 :  ..................................................................................................... ظاهرة التآصل ه 

 أشكال الكربون المتآصلة: 

ين  –الجرا يت  –الماس    قاعات الكربون الدقيقة.  –أنابيب الكربون النانوية  –الفولير
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يائية للكربون:   الخوا  الفبر 

يائي   ة للكربون  اختلاف أشكاله ما بير  الماس والجرا يت تختلف الخواص الفير 

 الجرافيت  الماس  الخاصية 

 ...................  ...................  طريقة ومكان التكوين 

 ...................  ...................  درجة الانصهار 

 ...................  ...................  درجة الغليان 

 ...................  ...................  الكثا ة 

  
 ...................  ...................  التوصيل الكهربان 

 ...................  ...................  الصلا ة 

 

 الخوا  الكيميائية للكربون 

وتستطيع   كربونية،ترتبط ذرات الكربون ببعضها البعض بروا ط تساهمية أحادية أو ثنائية أو ثلاثية مكونة سلاسل   -

 ذرة الكربون الارتباط  عناصر أخرى مكونة مركبات مختلفة. 

 .............  ............... يتفاعل الكربون مع يمية وا رة من الأكسجير  لإنتاج غاز ............  •

  .............................................................................................................. 

  يمية قليلة من الأكسجير   •
 .......... ................ غاز ..............  لإنتاجبتفاعل الكربون ف 

 ...................................................  ........................................................... 

  وجود يتفاعل الكربون مع الماء تحت ظروف خاصة من الحرارة والضغط  •
 عامل حفاز  ف 

 ..............................................................................................................   

 الكربون:  استخدامات  -

 *يستخدم كوقود بسبب الطاقة الناتجة من عملية .....................  

 الصلب.  لإنتاجإلى الحديد  ضئيلة* يضاف  كميات 

  
 الرصاص.  أقلام*يستخدم الجرا يت ف 

  الطب على شكل 
 . أو مسحوق لامتصاص الغازات السامة من الجهاز الهضمى   أقراص*يستخدم الفحم ف 
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 تطبيقات عناصر المجموعة الرابعة

 : يلىي الدا  على كل مما  العلمي السؤا  الأو : اكتب بير  القوسير  الاسم أو المصطلح  

  الأيون الذى يتواجد الكربون على شكله  .1
 
 (    )     الخامات.  ف

  العناصر  .2
وناتها الخارجية إتقع  الن    لكي 

 
 (    )     (𝑛𝑝2)تحت المستوى  ف

اق الكربون الغاز الذى ينتج م .3   ن احي 
 
.  يمية قليلة  ف  (    )      من الأكسجير 

 )                                 (       ذرات كربون على شكل كريات.                                                          .4

 قوى واخف من الصلب. الشكل وه  أ أسطوانيةمتآصلات كربونية ذات تركيبات نانوية  .5

                                                                                                                                     (         ) 

 )                                (     قليلة الكثا ة.   مادة مسامية سوداء تبدو كشبكة مغناطيسية  الغة الدقة .6

ي السؤا  
ي : أكمل الفراغات الثان 

 
 الجمل والعبارات التالية بما يناسبها علميا:  ف

  على العناصر  4𝐴تحتوى المجموعة  .1
وناتها إتقع  الن    لكي 

 .. ..... تحت المستوى .......  ف 

  . هو العن  السابع عسر  الأكير و رة .... عن  ...........  .2
 الطبيعة.  ف 

  يتواجد الكربون   .3
 
 ...... .... الكثير من الخامات على شكل أيون ......  ف

  أحد أشكال الكربون ويستخدم  .4
 
 صناعة أقلام الرصاص هو ........  ف

 .. بتصنيع الفحم. .......... يستخلص الكربون  حرق المواد العضوية  معزل عن .....  .5

أو   .6  ............ تساهمية  بروا ط  ببعضها  الكربون  ذرات  سلاسل كربونية ترتبط  مشكلة   ........... أو   ..........

 مختلفة. 

اق الكربون  .7   يتكون غاز ....................... نتيجة احي 
 
.   ف  يمية وا رة من الأكسجير 

 ....... ......... ................. .. .....  لإنتاجيضاف الكربون  كميات ضئيلة إلى الحديد  .8

  ... ... يستخدم ..........  .9
 . الهضمى  الطب على شكل أقراص أو مسحوق لامتصاص الغازات السامة من الجهاز  ف 

اق الكربون .... يتكون غاز ............  .10   ..... عند احي 
 
.   ف  يمية قليلة من الأكسجير 
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ي الصةيةة  ا جابة أمام( السؤا  الثالث: ضع علامة )
 
 : يلىي كل مما   ف

  العناصر  .1
  الإترتيبها  ه  تني الن 

ون    تقع  (𝑛𝑝2) ااا  لكي 
 المجموعة:  ف 

 4𝐴  2𝐴  4𝐵  2𝐵 

 

 حدى العبارات التالية غير صحيحة  النسبة للجرا يت: إ .2

  دم يستخ  
 درجة انصهاره منخفضة   صناعة أقلام الرصاص ف 

  يوصل الكهرباء  صلب جدا 

 

 : يلىي السؤا  الرابع: وضح بالمعادلات الكيميائية الرمزية فقط كلا مما 

1.  .  تفاعل الكربون مع يمية وا رة من الأكسجير 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

2.  .  تفاعل الكربون مع يمية قليلة من الأكسجير 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  ماء تفاعل الكربون مع ال .3
  ظروف خاصة من الضغط ودرجة الحرارة  ف 

 وجود عامل حفاز.  ف 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 : يلىي السؤا  الخامس: فش ما 

 . الدورييعتير عن  الكربون العن  الملك بير  عناصر الجدول  .1

 ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   أساس   من مركباته كوقود ثير يستخدم الكربون والك .2
 مية. حياتنا اليو  ف 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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  يعتير غاز  .3
 نعمة ونقمة.  (𝐶𝑂2)أكسيد الكربون  ثان 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  يستخدم الفحم  .4
 الطب على شكل أقراص أو مسحوق.  ف 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

--------------- ---------------------------------------------------------------------------------- 

  الفحم  إشعاليحذر دائما من  .5
 الأماكن المغلقة.  ف 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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 تكنولوجيا النانو

 تصغير الذرات لصنع منتجات جديدة. تكنولوجيا النانو: هو علم 

 كيف تطور علم تكنولوجيا النانو؟

 البدياية الفعلية لهذه التكنولوجيا.  1986يعتير العام  •

  العام  •
 . 1985إنشاء معهد  ورسايت ف 

ي.  1991اكتشاف أنابيب الكربون النانوية عام  • اع المعالج النانو مي   واخي 

 استخدامات تكنولوجيا النانو: 

ي الص
 
 ناعة: )أ( ف

الهوائي  تستخدم الدراجات  التنس والبسبول وصناعة  أكير متانة مثل مضارف  المواد لجعلها    صنع  عض 
وصولا    ةف 

 للسيارات والطائرات...... 

ي الكيمياء: 
 
 )ب( ف

ا للطاقة وتنتج مخلفات أقل.   عالية،تستخدم البلورات النانوية المركبة لجعل المواد الكيميائية الخام أكير   تو ير
 أكير

ي الصيدلة: 
 
 )ج( ف

 . للامتصاصقا ليتها  تمت إعادة تشكيل العديد من المنتجات الصيدلية  جزيئات نانوية لتسهيل تعاطيها وتطوير 

ي الطب: 
 
 )د( ف

ق الخلايا السرطانية وتفجرها. طور العلماء من   مركز السرطان الأمريك  قنا ل مجهرية ذكية تخي 

ي تكنولوجيا المعلومات  
 
 )ه( ف

ونية   )يمبيوترات وهواتف محمولة(  وإنتاج ذاكرات أضخم وشعات أعلىتصغير المنتجات الإلكي 

ي المجا  العسكري: 
 
 )و( ف

 هذه التقنية. يعتير المجال الأبرز والأخطر الذي تستخدم  يه 
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 أنابيب الكربون النانوية

  
  الكربون ف 

  الماس. .............. ...... ... الكربون النانوية ....  أنابيبالرا طة بير  ذرن 
  الكربون ف 

 .... من الرا طة بير  ذرن 

 علل: أنابيب الكربون النانوية أقوى من الماس. 

 ...................................................................................... ...............................  ............................ 

 أشكا  أنابيب الكربون النانوية: 

1.  .................................................................... 

2. ......... ........................................................... 

3.  .................................................................... 

 روا  أنابيب الكربون النانوية: 

 )أ( الخواص الميكانيكية: 

 ....... ..... مقاومة شد ...... تعتير من اقوى المواد المعرو ة على الإطلاق)لماذا؟( لأنها تمتلك  •

ا لأن معامل مرونتها  •   طولها ومساحة مقطعها عند تحميلها وزنا كبير
 .............  تقاوم التغير ف 

 ........  .................. خفيفة مقارنة  الألمنيوم والصلب لأن كثا تها ..................  •

 وخفيفة الوزن. لها قوة نوعية عالية جدا لأنها قوية  •

 )ف( الخواص الكهربائية: 

  أنها موصلات ممتازة على طول الأنبوف 
  مما يعن 

  القذف 
ون   تمتلك القدرة على توصيل الكهرباء وخاصية النقل الإلكي 

 )ج( الخواص الحرارية: 

(  وعازلة تقريبا عموديا على محور الأنبوف فالأنبو موصلات حرارية ممتازة على طول   
 )التوصيل القذف 

 الثبات الةراري:  •

الكربون النانوية محتفظة  خواصها وبناء مادتها حن  تصل غلى درجات حرارة   أنابيبتظل 

 مرتفعة. 
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 مركبات الكربون غبر العضوية

 
 أهم مركبات الكربون غير العضوية غاز ................... وغاز ..................... 

 

 *غاز أو  أكسيد الكربون 

 الصيغة الكيميائية ..................... 

 غاز أول أكسيد الكربون:  إنتاجمصادر 

 مواقد الغاز.  .1

  تعمل  الديزل  .2
 الغاز.  أو المولدات الن 

 السجائر.  أنواع عض  .3

 عوادم السيارات.  .4

 

 رصائص غاز أو  أكسيد الكربون: 

 غاز عديم اللون والطعم والرائحة.  •

 )علل(  من الجزيئات ثنائية الذرة غير المتجانسة.  •

 ............................................................................................................. 

  أكسيد الكربون حسب المعادلة التالية •
ق ويكون غاز ثان   يحي 

 .......................................................................................... ................... 

  الماء.  جزئيا يذوف  •
 ف 

•    
اق مركبات الكربون ف  .  أجواءيتكون الغاز من احي   قليلة من الأكسجير 

 وائد غاز أول أكسيد 
 الكربون 

ار غاز أول أكسيد الكربون  الروا ط الكيميائية  أصر 
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ي 
 2CO الكربون  أكسيد غاز ثان 

   إنتاجمصادر 
 الكربون  أكسيد غاز ثان 

 ............................................................................................................. 

 ............................................................................................................. 

........................... .................................................................................. 

 ............................................................................................................. 

  أكسيد الكربون 
 خصائص غاز ثان 

 .................................. ........................................................................... 

 ............................................................................................................. 

 ............................................................................................................. 

 ............................................................................................................. 

 . ...................................................... .............. ......   كيف يتكون الثلج الجاف؟

 

ار  2COفوائد واستخدامات    الروابط الكيميائية  2CO أصر 

   

 

http://www.smartmindkw.com/
http://www.spediaapp.com/


www.smartmindkw.com - www.spediaapp.com                                        72 
Tel: +9651881880 – SM: @smartmindkw @spediaapp 

 

 تطبيقات مركبات الكربون غبر العضوية 

 الاسم أو المصطلح العلمي 
 : يلىي الدا  على كل مما  السؤا  الأو : اكتب بير  القوسير 

اق  -1   غاز ينتج من الاحي 
  غير التام للكربون  الجزين 

.   ف   )                        (                    يمية قليلة من الأكسجير 

  الحالة الصلبة لغاز  -2
  أكسيد الكربون والمستخدمة  ثان 

يد الأغذية المغلفة عند نقلها.  ف   )                        (  تير

   ظاهرة الاحتباس الحرارى بب غاز يتس -3
 )                        (             تسبب تغير المناخ على سطح الأرض.  الن 

  مركب ينتج من ذوبان غاز  -4
  أكسيد الكربون  ثان 

 )                        (                                                   الماء.  ف 

ي السؤا  
ي : اكمل الفراغات الثان 

 
 الجمل والعبارات التالية بما يناسبها علميا:  ف

ق غاز أول أكسيد الكربون مكونا غاز -1  ..... ....... ... ........ ...  يحي 

  ...  .... . . ......... ..... يذوف غاز أول أكسيد الكربون ......  -2
 الماء.  ف 

  يسمى غاز  -3
 .. . .. ... ...... ........ أكسيد الكربون  اسم الغاز ....  ثان 

 ........ ........ يتحد غاز أول أكسيد الكربون مع هيموجلوبير  الدم عند استنشاقه مكونا مركب .....  -4

  كثا ة غاز  -5
. .. ................... ....... أكسيد الكربون .......  ثان   ...... من كثا ة  خار الماء والأكسجير 

  يسمى غاز  -6
  الكربون  أكسيد  ثان 

 . ..... حالته الصلبة  اسم .......  ف 

ي  ا جاباتالصةيةة من بير   ا جابةالسؤا  الثالث: ارب  
 (: ها علامة ) أمام، وضع يلىي كل مما    تلىي  الن 

يد مكونا الثلج الجاف:  .1 ة  التير  غاز يتحول من الحالة الغازية للحالة الصلبة مباش 

 𝑂2  𝐶𝑂  𝐶𝑂2  𝑁2 

 يتحد غاز أول أكسيد الكربون بهيموجلوبير  الدم مكونا مركبا يسمى:  .2

   كربوكسى

 هيموجلوبير  

  حمض الكربونيك  حمض الماليك    حمض

 الفوسفوريك 

  أحد الغازات التالية يستخدم  .3
 استخلاص  لز الحديد من خاماته:  ف 

 𝑂2  𝐶𝑂  𝐶𝑂2  𝑁2 

  غاز  زيءج  يحتوي .4
 أكسيد الكربون على:  ثان 

   را طتير  تساهميتير  أحاديتير    را طتير  تساهميتير  ثنائيتير 

  را طة تساهمية ثنائية ورا طة تناسقية   را طة تساهمية أحادية وأخرى ثنائية 
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ي  غبر الصةيةةالعبارة  أمام( العبارة الصةيةة وعلامة ) أمام( السؤا  الرابع: ضع علامة )
 
كل    ف

 : يلىي مما 

  يذوف غاز أول أكسيد الكربون يليا  -1
 )     (                                                                                  الماء.  ف 

  يتكون غاز  -2
.  ثان  اق مركبات الكربون  كمية قليلة من الأكسجير 

 )     (                      أكسيد الكربون من احي 

  يعرف غاز  -3
  و الفحمى  أكسيد الكربون  الغاز  ثان 

 )     (                            حالته الصلبة يسمى الثلج الجاف.  ف 

 )     (                     على را طة تساهمية ثنائية ورا طة تساهمية تناسقية يحتويالكربون  أكسيد أول  جزيء -4

  سيد الكربون كوقود أكيستخدم غاز أول  -5
 )     (                                       استخلاص الفلزات من خاماتها.  ف 

  يسبب أول أكسيد الكربون ظاهرة الاحتباس الحرارى  -6
 )     (                                  تغير من مناخ الأرض.  الن 

ي السؤا  الخامس: علل لما 
 تعليلا علميا صةيةا:  يأن 

  الكربون  د أكسيأهمية غاز أول  .1
 الصناعة.  ف 

 ............................................................................................................. 

 ............................................................................................................. 

  الكربون  أكسيد يستخدم غاز أول  .2
 لاص الحديد من خاماته. استخ ف 

 ............................................................................................................. 

 ............................................................................................................. 

 الكربون القاتل الصامت.  د كسي أ يسمى غاز أول  .3

 ............................................................................................................. 

 ............................................................................................................. 

  يحذر دائما من حرق الفحم  .4
 الغرف المغلقة.  ف 

 ............................................................................................................. 

 ............................................................................................................. 
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 : يلىي يمائية الرمزية كلا مما السؤا  السادس: وضع بالمعادلات الك

ة من  .1  . الأكسجير  تفاعل الكربون مع يمية و ير

 ............................................................................................................. 

2.  .  تفاعل الكربون مع يمية قليلة من الأكسجير 

......................................................................................................... .... 

  فاعل الكربون مع الماء ت .3
 ظروف خاصة من الضغط ودرجة الحرارة.  ف 

 ............................................................................................................. 

اق غاز أول  .4  الكربون.  أكسيد احي 

.................................................. ........................................................... 

 )الهيماتيت(  IIIالحديد  أكسيد الكربون مع   أكسيد تفاعل غاز أول  .5

 ............................................................................................................. 

 حسب المطلوب:  مل الجدو  التا ي أكالسؤا  السابع: 

ي  الكربون  أكسيد أو   وجه المقارنة 
 الكربون  أكسيد  ثان 

   الصيغة الكيميائية 

تيب     النقط  الي 

   الروا ط نوع 

   الفوائد 

ار    الأصر 
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 مركبات الكربون العضوية

يائية لمركبات الكربون العضوية:   الخواص الفير 

 تطايرا من مركبات الكربون غير العضوية.  •
 أكير

  الحالة الغازية مثل الغاز الطبيع  والحالة السائلة مثل الكحولات.  •
 أغلبها يوجد ف 

 وغليانها................... درجات انصهارها  •

  المذيبات العضوية.  •
  ............................. و...................... ف 

 لا تذوف ف 

•  .  
 غير موصلة للتيار الكهربان 

 الخواص الكيميائية لمركبات الكربون العضوية: 

 يستطيع الكربون تكوين عدد هائل جدا من المركبات العضوية. 

 ؟ مركبات الكربون العضويةيميائية لالكخواص الما ه  

كيب العن ي:   تقسيم المركبات العضوية حسب الي 

المركبات  
 الهيدروكربونية 

 
 

المركبات  
 الأكسجينية

 

المركبات  
وجينية   النيي 

 

 

 تقسيم المركبات العضوية حسب الروا ط: 

  المركبات المشبعة 

  المركبات غير المشبعة
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 العضويةتركيب المركبات 

  مركبات الكربون العضوية هو العن  الأ 
 .. ....... .......................... ....................................... .....  ساس  ف 

 ماه  الصيغة الجزيئية؟ 

 ............................................................................................................................. ..... .......  ... 

كيبية(؟ماه  الصيغة البنائية  )الي 

 ................................................................................. ............................................ .......  ........ 

  المركب العضوي
   (التحليل العضوي العن ي) الكشف عن العناصر الأساسية ف 

  المركب العضوي عن طريق: 
 الهدف منه البحث عن العناصر الموجودة ف 

 التحليل العن ي النوع  وهو  -أ 

 .................................. ............................................................  ............................................. 

 ..............................................................................................  ............................................. 

 التحليل العن ي الكمى  وهو -ف

 ....................................................................................... .......  ............................................. 

 ..............................................................................................  ............................................. 
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 تطبيقات مركبات الكربون العضوية

 الاسم أو المصطلح العلمي السؤا  الأو :  
 : يلىي الدا  على كل مما  اكتب بير  القوسير 

 (                         )                                 . مركبات عضوية تحتوي على عن ي الكربون والهيدروجير   قط .1

 (                  )                            . مركبات عضوية تحتوي على عناصر الكربون والهيدروجير  والأكسجير   .2

وجير   .3
 (                )                               مركبات عضوية تحتوي على عناصر الكربون والهيدروجير  والنيي 

 (        )                             .                                      أحادية مركبات عضوية تكون  يها جميع الروا ط  .4

 (         مركبات عضوية تكون  يها الروا ط ثنائية أو ثلاثية.                                         )                          .5

  المركبات المكونة   الأخرىالعناصر  اختلاف طريقة ارتباط ذرات الكربون مع  عضها البعض أو مع .6
 ف 

 (      من نفس النوع والعدد.                                                                            )                                

  المركب                 )           .7
  توضح جميع العناصر وعدد ذرات يل عن  ف 

 (                        الصيغة الن 

8.   
  توضح ترتيب الذرات المرتبطة معا وعددها وعدد الروا ط لكل ذرة ف 

 . الجزيء الصيغة الن 

                                                                                                                                       (           ) 

  يتم الكشف  يها عن تركيب المواد أو المركبات أو العناصر  .9
 مجموعة العمليات الن 

  تركيب مادة معينة.                                                       
 (              )                                   الداخلة ف 

  الم .10
 (             )                             وية.                        ادة العضتحديد يمية يل من العناصر الموجودة ف 

ي السؤا  
ي : اكمل الفراغات الثان 

 
 الجمل والعبارات التالية بما يناسبها علميا:  ف

  لا  .1
 ........... ............... ...   تذوف المركبات العضوية ف 

  المذيبات .2
 ...................  تذوف المركبات العضوية ف 

 . تطايرا من المركبات غير العضوية. .. . .................... المركبات العضوية ....................  .3

 . ................  بروا ط الأخرىترتبط ذرات الكربون مع  عضها البعض ومع ذرات العناصر  .4

 ومعكوسة. عموما  طيئة  تفاعلات مركبات الكربون ..............  .5

 . الصيغة العامة للمركبات الهيدروكربونية ..........................  .6

 ..............................  الصيغة العامة للمركبات الأكسجينية .7

وجينية الصيغة العامة للمركبات .8  ..............................  النيي 

  المركبات العضوية هو  .9
 .........  ... ............  العن  الأساس  ف 
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ي  ا جاباتلصةيةة من بير  ا  ا جابةالسؤا  الثالث: ارب  
 (:  ها علامة ) أمام، وضع يلىي كل مما    تلىي  الن 

  التحليل العن ي الكمى  للمركبات العضوية  .1
 : يتحول الكربون إلىف 

 4CH  𝐶𝑂  𝐶𝑂2  𝑁2 

 

  التحليل العن ي النوع  للمركبات  .2
 : العضوية يتحول الهيدروجير  إلىف 

  ماء   ميثان   حمض الكربونيك   يتيك  حمض الكير

 

ي  غبر الصةيةةالعبارة  أمام( العبارة الصةيةة وعلامة ) أمام( السؤا  الرابع: ضع علامة )
 
كل    ف

 : يلىي مما 

  تحتوي على عن ين  قط هما الكربون والهيدروجير  تسمى  .1
                                                                                                            . مركبات هيدروكربونية المركبات العضوية الن 

)     ( 

وجينية zOyHxCالصيغة العامة  .2  )     (                        . ه  لمركبات عضوية تسمى المركبات النيي 

وبانينتمى  مركب الميثان  .3   للمركبات العضوية غير المشبعة والير
 )     (                 . والبنتان الحلف 

ي السؤا  الخامس: علل لما 
 تعليلا علميا صةيةا:  يأن 

 . قدرة عن  الكربون على تكوين عدد هائل جدا من المركبات العضوية  .1

 ............................................................................................................. 

  المركبات العضوية.  .2
 . وجود ظاهرة التشاكل ف 

......................................................................................................... .... 

 حسب المطلوب:  مل الجدو  التا ي أك: ادسالسؤا  الس

 المركبات العضوية غبر المشبعة المركبات العضوية المشبعة وجه المقارنة 

   نوع الروا ط 

   أمثلة 
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